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Úvod 

V podnikatelském prostředí má oceňování a odepisování dlouhodobého hmotného 

a nehmotného majetku v různých odvětvích zásadní význam. Vzhledem k tomu, že 

podniky i nadále investují velké prostředky do majetku, který je pro jej ich činnost 

klíčový, stává se pochopení nuancí oceňování a odepisování majetku nejen 

důležitým, ale také nezbytným. Tato práce se pouští do rozsáhlé analýzy a srovnání 

různých přístupů k oceňování a odepisování d louhodobého hmotného a 

nehmotného majetku a osvětluje procesy, které jsou základem f inančního zdraví 

podniků. 

Oceňování a odepisování d louhodobého majetku je klíčovým prvkem v oblasti 

f inančního výkaznictví, strategického plánování a investičního rozhodování. Přesné 

ocenění stálých aktiv není pouze procesní nutností, ale má zásadní význam pro 

vyjádření skutečné f inanční situace společnosti. Přesnost ocenění majetku má 

významný vliv na nesčetné množství důležitých obchodních aspektů, od ovlivňování 

cen akcií přes získávání potenciálních investorů až po určování úvěruschopnosti 

společnosti. Toto ocenění má vliv na to, jak zainteresované strany vnímají sílu a 

stabilitu společnosti, a hraje zásadní roli při investičních a f inančních rozhodnutích. 

Například ceny akcií jsou často ovl ivňovány vnímanou hodnotou aktiv společnosti , 

takže přesné ocenění je klíčovým faktorem na f inančních trzích. Investoři a analytici 

tato ocenění pečlivě zkoumají, aby posoudili d louhodobou ziskovost a růstový 

potenciál společnosti. Nepřesnosti nebo nadhodnocení mohou vést k chybným 

investicím a strategickým rozhodnutím, zatímco podhodnocení může skrývat 

skutečný potenciál společnosti. 

Hlavním cílem této práce je sestavit postup podle kterého může účetní jednotka činit 

informovaná rozhodnutí při volbě optimální odpisové metody dlouhodobého 

majetku. To zahrnuje pečlivé prozkoumání metod, j imiž jsou lineární, zrychlené a 

výkonové odpisy. Každá metoda je zkoumána nejen z hlediska svých účetních 

důsledků, ale také z hlediska její strategické vhodnosti v různých obchodních 

kontextech. Práce zdůrazňuje, jak je důležité sladit volbu metody odepisování s 

povahou aktiva, způsoby jeho používání a celkovými cíli účetní jednotky. Práce 

poskytne ucelený přehled o metodikách oceňování a odepisování uplatňovaných na 

dlouhodobý hmotný i nehmotný majetek. Nakonec bude provedena srovnávací 
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analýza postupů odepisování hmotného a nehmotného majetku a identifikace 

analogií, rozdílů a bude vyhodnocen ideální postup. 

Značná část práce je věnována podrobnému modelovému příkladu, který slouží 

jako praktická případová studie. Tento příklad ilustruje aplikaci různých odpisových 

metod v reálném světě a jej ich dopad na účetní závěrku a obchodní rozhodnutí. 

Poskytuje názornou ilustraci toho, jak různé události, jako je technické zhodnocení 

majetku, poruchy a opravy, mohou ovlivnit výběr a účinnost metod odepisování. 

Dále se analýza rozšiřuje na zhodnocení vhodnosti metod založených na výkonnosti 

pro konkrétní typy aktiv a případné komponenty, kde je intenzita využití klíčovým 

faktorem hodnoty. Diskuse také zahrnuje scénáře, kdy určité metody, včetně metod 

založených na výkonnosti , nemusí být proveditelné nebo vhodné, což zdůrazňuje 

potřebu př izpůsobeného přístupu založeného na charakterist ikách aktiva a 

provozním kontextu. 

V závěru práce spojí poznatky do průvodce, který může pomoci účetním jednotkám 

při výběru nejvhodnější metody odepisování jej ich majetku. Tato příručka je 

zaměřena na podporu hlubšího pochopení ocenění a odepisování majetku nejen 

jako účetního požadavku, ale jako strategického nástroje, který je nedílnou součástí 

řádného f inančního řízení a dlouhodobé udržitelnosti podnikání. Během této práce 

zůstává důraz kladen na poskytování komplexního a praktického porozumění 

oceňování a odepisování aktiv a soustředí se na základní principy a aplikace ve 

f inančním účetnictví a obchodní strategii. Konečným cílem je poskytnout účetním 

jednotkám znalostní a analytický rámec nezbytný k přijímání informovaných 

rozhodnutí, která jsou v souladu s jej ich f inančními a provozními cíli. 

Motivací k tomu, abychom se v této obsáhlé studii zabývali tématem oceňování a 

odepisování majetku, je hluboký a mnohostranný dopad těchto procesů na 

strategické rozhodování ekonomických subjektů. Přesné oceňování a efektivní 

postupy odepisování nejsou pouhými účetními formal i tami, jsou to klíčové prvky, 

které ovlivňují f inanční zdraví, provozní efektivitu a dlouhodobé strategické 

směřování podniku. Ve stále se vyvíjejícím podnikatelském prostředí, kde aktiva 

hrají klíčovou roli při určování tržní hodnoty a konkurenční výhody společnost i , se 

pochopení nuancí oceňování a odepisování aktiv stává nezbytným. Porovnáním 

těchto přístupů práce poskytne cenné poznatky, které mohou být podkladem pro 

strategická rozhodnutí a zvýšení f inanční transparentnosti . 
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1 . Charakteristika základních účetních výkazů 

Účetní výkazy jsou základem finanční komunikace každého podniku. Poskytují 

strukturovaný, podrobný popis f inanční výkonnosti , pozice a peněžních toků 

společnosti za určité období. Tyto dokumenty jsou v podstatě jazykem 

podnikatelského světa. Jsou nepostradatelné pro investory, manažery, regulační 

orgány a další zainteresované strany, které se snaží pochopit, posoudit a učinit 

informovaná rozhodnutí týkající se f inančního zdraví a strategického směřování 

společnosti. 

Mezi těmito f inančními výkazy najdeme rozvahu, výkaz zisku a ztráty, výkaz 

peněžních toků a výkaz změn vlastního kapitálu. Například rozvaha je přehledem 

aktiv, závazků a vlastního kapitálu společnosti k určitému okamžiku. Výkaz zisku a 

ztráty podrobně popisuje výnosy a náklady společnosti, což v konečném důsledku 

vede k jej ímu zisku nebo ztrátě za určité období. Výkaz peněžních toků sleduje příliv 

a odliv peněžních prostředků a rozlišuje provozní, investiční a f inanční činnosti. A 

konečně výkaz změn vlastního kapitálu poskytuje přehled o pohybech vlastního 

kapitálu, včetně nerozděleného zisku a ostatních rezerv, za účetní období. 

Pokud jde o pochopení dlouhodobého majetku hmotného i nehmotného, poskytují 

účetní výkazy zásadní informace. Dlouhodobý hmotný majetek (DHM), konkrétně 

např. stroje, budovy a vozidla, a dlouhodobý nehmotný majetek (DNM), kde 

najdeme patenty, ochranné známky a software, mají zásadní význam pro provozní 

kapacitu společnosti a její schopnost v budoucnu generovat výnosy. Jejich ocenění, 

odpisy a případné dočasné snížení hodnoty nebo trvalé přecenění přímo ovlivňují 

stranu aktiv rozvahy a mají následně dopad na výkaz zisku a ztráty prostřednictvím 

odpisů nebo dočasného snížení hodnoty. 

Rozvaha pomáhá zainteresovaným stranám pochopit, jaká dlouhodobá aktiva 

společnost vlastní a jakou hodnotu j im přisuzuje. Ukazuje, jak jsou tato aktiva 

f inancována, a to buď prostřednictvím dluhu (závazků), nebo vlastního kapitálu 

společníků. Použité metody odpisů nebo amort izace a z nich vyplývající náklady 

uvedené ve výkazu zisku a ztráty poskytují přehled o tom, jak společnost řídí a 

rozděluje náklady na tato aktiva po dobu jejich životnosti. Výkaz peněžních toků 

navíc podrobně popisuje investiční činnost, př ičemž zdůrazňuje peněžní prostředky 

vynaložené na nákup nových dlouhodobých aktiv nebo výnosy z prodeje stávajících 
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aktiv, a nabízí tak pohled na investiční strategii společnosti a její hospodaření s 

dlouhodobými aktivy. 

Pro každou zainteresovanou stranu jsou tyto údaje klíčové. Pomáhají nejen při 

posuzování současné hodnoty společnosti, ale také při předvídání její budoucí 

výkonnosti . Investoři mohou například tyto informace využít k posouzení růstového 

potenciálu a udržitelnosti společnosti. Věřitelé posuzují hodnotu aktiv, aby určili 

bonitu společnosti. Interně se vedení spoléhá na tyto poznatky při přijímání 

strategických rozhodnutí od sestavování rozpočtu až po dlouhodobé investice. 

Lze konstatovat, účetní výkazy nejsou jen výkazy, jsou to nástroje pro pochopení, 

hodnocení a plánování. Pomáhají k osvětlení výkonu a f inanční pozice, zejména 

pokud jde o dlouhodobý majetek, který tvoří významnou část investic, provozní 

infrastruktury a vyhlídek na budoucí růst společnosti. Porozumění těmto výkazům 

je nezbytné pro každého, kdo chce získat věrný pohled na f inanční zdraví 

společnosti a její potenciální trajektorii. 

1.1 Právní a legislativní rámec v České republice 

V České republice se zakládání a fungování podnikatelských subjektů řídí 

souborem zákonů, především obchodním zákoníkem a zákonem o obchodních 

korporacích. Různé formy podnikatelských subjektů, jako jsou s.r.o. (společnost s 

ručením omezeným), a.s. (akciová společnost), v.o.s. (veřejná obchodní 

společnost) a k.s. (komanditní společnost, mají specif ická kritéria a předpisy. 

V zájmu o zjednodušení problematiky se nebudou brát v úvahu ostatní typy 

společností jako je družstvo, evropská společnost a evropské hospodářské zájmové 

sdružení. 

V Českém podnikatelském prostředí najdeme subjekty, které podle § 20 Zákona o 

účetnictví podléhají povinnému auditu. Jde o zákonem nařízenou revizi a ověření 

účetní závěrky společnosti a souvisejících operací s cílem zajistit přesnost a soulad 

s účetními standardy a předpisy. V České republice podléhají společnosti 

povinnému auditu, pokud v průběhu účetního období překročí určité prahové 

hodnoty: celková aktiva ve výši 40 000 000 Kč, roční čisté tržby ve výši 80 000 000 

Kč nebo průměrný počet 50 zaměstnanců. Překročení těchto referenčních hodnot 

určuje potenciální rozsah a status veřejného zájmu společnosti, což vyžaduje 
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externí kontrolu za účelem zachování transparentnosti, důvěry a řádného fungování 

f inančních trhů. 

Společnost s ručením omezeným (s.r.o.) je jedním z nejběžnějších a 

nejpreferovanějších typů podnikatelských subjektů z řad obchodních korporací. 

Vyznačuje se tím, že odpovědnost jejích společníků je omezena jejich vkladem do 

základního kapitálu společnosti. Od roku 2014 je minimální základní kapitál 

potřebný k založení s.r.o. 1 Kč (dříve 200 000 Kč). Může ji založit jedna nebo více 

osob. Ručení společníků je omezeno výší jej ich vkladu. Vyžaduje jmenování 

jednatele valnou hromadou. Je důležité zmínit, že jednatel nemusí být společníkem 

a dále jakožto osoba odpovědná za chod společnosti ručí celým svým majetkem. 

Akciová společnost (a.s.) se obvykle používá pro větší obchodní uspořádání a je 

vhodná pro společnosti, které hodlají vstoupit na burzu. Minimální požadovaný 

základní kapitál společnosti je 2 mil. Kč. Společnost vydává akcie, které tvoří 

základní kapitál. Kromě toho funguje v rámci dualist ického systému řízení, který se 

skládá z představenstva a dozorčí rady. Má povinnost nechat si ověřit účetní 

závěrku auditorem, pokud jsou její akcie kótované na burze, nebo překročila 

alespoň jednu z prahových hodnot za předchozí období. 

Veřejná obchodní společnost (v.o.s.) je typ společnosti, kde společníci ručí za 

závazky společnosti neomezeně. Může být založena dvěma nebo více osobami. 

Není vyžadován minimální základní kapitál. Každý společník ručí za dluhy 

společnosti svým osobním majetkem. Požadavky na f inanční výkaznictví jsou 

relativně méně přísné. 

Komanditní společnost (k.s.) je společnost se dvěma typy společníků, komanditisty 

a komplementář i . Komplementář i mají neomezené ručení a komandit isté mají 

ručení omezené. Mohou ji založit dvě nebo více osob. Není vyžadován žádný 

minimální základní kapitál. Požadavky na f inanční výkaznictví jsou srovnatelné s 

požadavky na v.o.s. 

Typ podnikatelského subjektu ovlivňuje požadavky na vykazování. Například 

společnosti s.r.o. a v.o.s. a k.s. mohou mít jednodušší strukturu, a proto nemusí být 

povinny dodržovat rozsáhlé požadavky na výkaznictví, pokud nepřekročí alespoň 

dvě prahové hodnoty pro povinný audit. Společnosti a.s., zejména ty, které jsou 

kótované na burze, však mají přísnější požadavky na výkaznictví a audit, často v 
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souladu s Mezinárodními standardy účetního výkaznictví (IFRS), aby byla 

zachována transparentnost a důvěra investorů. Bez ohledu na typ podnikatelského 

subjektu se povinnosti vykazování v České republice řídí především velikostí 

společnosti a větší subjekty mají obecně komplexnější požadavky na vykazování. 

V závislosti na velikosti a charakteru účetní jednotky může účetní závěrka 

obsahovat rozvahu, výkaz zisku a ztráty, přehled o peněžních tocích, přehled o 

změnách vlastního kapitálu a přílohu k účetní závěrce. 

Z pohledu zákona o účetnictví se účetní jednotky a nároky na ně kladené klasifikují 

podle velikosti. Pochopení klasifikace účetních jednotek v České republice je 

nezbytné pro pochopení požadavků na f inanční výkaznictví v této zemi. Tato 

klasifikace hraje klíčovou roli při určování rozsahu a složitosti účetní závěrky a 

dalších účetních povinností pro účetní jednotky působící v České republice. Systém 

klasifikace je založen na několika f inančních a provozních parametrech, které 

odrážejí velikost a rozsah činnosti účetní jednotky. 

Účetní jednotky v rámci České republiky jsou klasif ikovány do čtyř hlavních 

kategorií: mikro, malé, střední a velké účetní jednotky. Tato klasifikace má 

významné důsledky pro způsob řízení těchto jednotek z f inančního hlediska. V 

závislosti na tom, do jaké kategorie účetní jednotka spadá, platí odlišná pravidla pro 

f inanční výkaznictví, požadavky na audit a dodržování daňových předpisů. Tyto 

klasifikace zajišťují, že f inanční výkaznictví a regulační zátěž jsou úměrné velikosti 

a kapacitě podniku, což umožňuje menším subjektům fungovat bez rozsáhlých 

požadavků na výkaznictví, které by mohly zahltit jej ich administrativní kapacity. 

Kritéria používaná pro klasifikaci subjektů jsou vícerozměrná a zaměřují se na tři 

klíčové aspekty: celková aktiva, čistý obrat a průměrný počet zaměstnanců během 

účetního období. Prahové hodnoty stanovené pro každé kritérium jsou pečlivě 

kalibrovaný, aby byla zajištěna spravedlivá reprezentace velikosti a složitosti 

činností účetní jednotky. Pro klasifikaci do kterékoliv z velikostních kategorií musí 

účetní jednotka splňovat alespoň dvě kritéria. Malé a.s. musí být auditované po 

překročení alespoň jednoho z kritérií pro povinný audit. „Hodnota aktiva celkem se 

zjišťuje z rozvahy a jedná se o hodnotu netto. V případě obratu jde o obrat roční 

(čistý), popřípadě přepočtený. Počet zaměstnanců se zjišťuje jako průměrný 

přepočtený stav během účetního období" (Hruška, 2020) 
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Tabulka 1 : Kategorizace účetních jednotek podle velikosti 

Kategorie ÚJ Celková aktiva Roční obrat 
průměrný počet 
zaměstnanců 

M i kro do 9 milionů do 18 milionů do 10 zaměstnanců 
Malá bez povinného 
auditu do 40 milionů do 80 milionů do 50 zaměstnanců 

Malá s povinným auditem do 100 milionů do 200 milionů do 50 zaměstnanců 

Střední do 500 milionů do 1 miliardy do 250 zaměstnanců 

Velká 
nad 500 
milionů nad 1 miliardu 

více než 250 
zaměstnanců 

Důsledky těchto klasifikací jsou dalekosáhlé. Menší subjekty, jako jsou mikro a malé 

subjekty bez povinného auditu, mají vzhledem ke své imateriální povaze nižší 

nároky na vykazování. Na druhé straně větší subjekty podléhají přísnějším a 

podrobnějším standardům vykazování, což odráží jej ich větší ekonomický dopad a 

širší rozsah jejich činnosti. Tento přístup zajišťuje transparentnost a odpovědnost a 

zároveň podporuje příznivé prostředí pro menší podniky. 

Klasifikace účetních jednotek v České republice je klíčovým aspektem jejího 

podnikatelského regulačního prostředí. Zajišťuje, aby účetní jednotky podléhaly 

odpovídající úrovni f inančního výkaznictví a dodržování předpisů v závislosti na 

jejich velikosti a kapacitě. Tento systém hraje zásadní roli při udržování rovnováhy 

mezi regulačním dohledem a podporou efektivity podnikání. Pochopením těchto 

klasifikací se mohou podniky lépe orientovat v regulačním prostředí, což zajišťuje 

dodržování předpisů a efektivní fungování na českém trhu. 

1.2 Výkazy 

Účetní výkazy jsou klíčovým nástrojem, který poskytuje komplexní pohled na 

f inanční zdraví a provozní výkonnost podniku. Jako formální záznamy pečlivě 

dokumentují a sdělují f inanční aktivity a postavení ekonomického subjektu. Tyto 

výkazy nejsou pouhými kompilacemi f inančních údajů, jsou to dobře strukturované, 

standardizované dokumenty, které se řídí zavedenými účetními zásadami a 

předpisy, což zajišťuje konzistenci a časovou srovnatelnost. Slouží k mnoha 

7 



účelům. Poskytují managementu důležité informace pro rozhodování, společníkům 

a investorům nabízejí transparentnost, usnadňují dodržování právních předpisů a 

bankám a f inančním institucím pomáhají při poskytování úvěrů. Prostřednictvím 

systematické prezentace f inančních informací překlenují účetní výkazy informační 

mezeru mezi podnikem a jeho zainteresovanými stranami a umožňují hlubší 

pochopení jeho f inanční stability, provozní efektivnosti a budoucích vyhlídek. Tato 

úroveň vhledu je v dnešním složitém a dynamickém ekonomickém prostředí, kde 

dobře informovaná rozhodnutí mohou významně ovlivnit udržitelnost a růst 

subjektu, nepostradatelná. 

Rozvaha poskytuje přehled o f inanční situaci podniku v určitém okamžiku. Podrobně 

popisuje aktiva, závazky a vlastní kapitál společnosti a dodržuje základní účetní 

rovnici: Aktiva = závazky + vlastní kapitál. Tento výkaz poskytuje přehled o tom, co 

společnost vlastní a dluží, a také o částce investované společníky. 

Další důležitou součástí je výkaz zisku a ztráty neboli výsledovka. Nabízí souhrn 

f inančních výsledků společnosti za určité období, obvykle za fiskální čtvrtletí nebo 

rok. V tomto výkazu jsou uvedeny výnosy a náklady společnosti, jej ichž 

vyvrcholením je čistý zisk nebo čistý výnos. Poukazuje na výkonnost společnosti , a 

ukazuje, zda dosáhla zisku, nebo utrpěla ztrátu. 

Další důležitou součástí je výkaz o peněžních tocích. Tento výkaz poskytuje 

podrobný přehled o příjmech a výdajích peněžních prostředků společnosti z 

provozní, investiční a f inanční činnosti za určité období. Je nezbytný pro pochopení 

likvidity společnosti a odhaluje, jak společnost generuje a používá peněžní 

prostředky. 

Přehled o změnách vlastního kapitálu poskytuje podrobné informace o pohybech 

vlastního kapitálu společnosti za sledované období. Zahrnuje změny způsobené 

emisí nových akcií, výplatou dividend a obecně vypořádání se ziskem nebo ztrátou, 

což pomáhá zainteresovaným stranám pochopit, jak se vyvíjí vlastní kapitál. 

Každý z těchto výkazů nabízí jedinečný pohled na f inanční situaci společnosti, 

přesto jsou vzájemně hluboce propojeny. Například čistý zisk z výkazu zisku a ztráty 

ovlivňuje jak rozvahu (protože ovlivňuje vlastní kapitál), tak výkaz peněžních toků 

(tvoří základ pro peněžní toky z provozní činnosti). Dohromady poskytují komplexní 

pohled na f inanční situaci společnosti, který je zásadní pro různé zainteresované 
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strany, včetně investorů, věřitelů a regulačních orgánů. Porozumění těmto výkazům 

je klíčové pro posouzení ziskovosti, likvidity a celkové f inanční stability podniku. 

1.2.1 Rozvaha 

Rozvaha je základní f inanční výkaz, který poskytuje ucelený přehled o finanční 

situaci společnosti v určitém okamžiku, obvykle na začátku a konci účetního období, 

jedná se tedy o stavový výkaz. Skládá se ze dvou hlavních segmentů, aktiv a pasiv. 

Slouží jako dvojí pohled na majetek společnosti . „Prostřednictvím rozvahy je 

v účetnictví na tentýž majetek ÚJ nahlíženo souběžně ze dvou úhlů pohledu" 

(Břetislav Andrlík, 2022) Vyobrazuje strukturu majetku f irmy a jeho zdroje krytí, čímž 

poskytuje přehled o f inančním zdraví a hodnotě společnosti. Je pečlivě sestaven na 

základě řady předpokladů a zásad, aby poskytl přesný, transparentní a komplexní 

přehled o f inanční situaci společnosti k určitému okamžiku, obvykle ke konci 

účetního období. 

Princip akruální báze je jedním ze základních předpokladů, zajišťuje, že f inanční 

události jsou zaznamenány v okamžiku, kdy se staly, nebo vznikly, nikoli nutně v 

okamžiku přijetí nebo vydání peněžních prostředků. To je v kontrastu s účtováním 

na cash bázi, která se zabývá pouze tokem peněžních prostředků. Předpoklad 

nepřetržitého trvání společnosti vyplývá z toho, že společnost bude pokračovat ve 

své činnosti v dohledné budoucnosti , aniž by měla v úmyslu nebo musela být 

l ikvidována nebo zrušena. Posledním předpokladem je Bilanční princip, který je 

přímo charakterizován podvojností účetnictví. Podle bi lančního principu musí mít 

každý majetek svůj zdroj krytí. Dle bilančního principu rozvaha poukazuje, na nárok 

vlastníků a věřitelů na majetek společnosti. „Účetní jednotky účtují podvojnými 

zápisy o stavu a pohybu majetku a j iných aktiv, závazků včetně dluhů a j iných pasiv, 

dále o nákladech a výnosech a o výsledku hospodaření" (Čižinská, 2018) 

Aktiva jsou majetek vlastněný společností, rozdělený na oběžná aktiva, a 

dlouhodobá neboli stálá aktiva. Oběžná aktiva jsou aktiva, u nichž společnost 

očekává, že budou přeměněna na hotovost nebo spotřebována během jednoho 

obchodního cyklu nebo maximálně dvanácti po sobě jdoucích měsíců. „Jak už z 

názvu oběžných aktiv vyplývá, jedná se o majetek, který v rámci provozního cyklu 

(tj. do 1 roku) přemění svoji formu (například z peněžních prostředků je nakoupen 

materiál, ze kterého jsou vyrobeny výrobky, které jsou následně prodány odběrateli, 
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který je zaplatí v hotovosti)." (Břetislav Andrlík, 2022) Zahrnují peníze a peněžní 

ekvivalenty, zásoby, pohledávky a ostatní krátkodobý finanční majetek. Tato aktiva 

jsou proměnlivá a mají zásadní význam pro f inancování běžného provozu a řízení 

krátkodobých závazků. Likvidita oběžných aktiv je klíčovou složkou při posuzování 

schopnosti podniku dostát svým krátkodobým závazkům a má zásadní význam pro 

udržení plynulého provozu. 

Dlouhodobá aktiva naopak společnost plánuje využívat po dobu několika let. Patří 

sem hmotný majetek, jako jsou stroje, budovy a vozidla, a nehmotný majetek, jako 

jsou patenty, autorská práva a goodwil l . Na rozdíl od oběžných aktiv se dlouhodobá 

aktiva používají pro dlouhodobou činnost a nejsou snadno převoditelná na hotovost. 

Tato aktiva podléhají odpisům (hmotný majetek) nebo amortizaci (nehmotný 

majetek), což jsou účetní postupy, které rozdělují pořizovací cenu aktiva po dobu 

jeho životnosti. Toto postupné opotřebení nebo snížení hodnoty se odráží v 

účetních výkazech společnosti a ovlivňuje jak rozvahu, tak výsledovku. V podstatě 

platí, že zatímco oběžná aktiva se týkají likvidity a krátkodobého řízení zdrojů, 

d louhodobá aktiva se týkají spíše dlouhodobých investic, provozní kapacity a širšího 

strategického směřování společnosti. Dále zde najdeme i dlouhodobý finanční 

majetek, kam patří podíly v ovládaných a řízených osobách - účast v podnicích s 

podstatným nebo rozhodujícím vl ivem, dlouhodobé cenné papíry a podíly, dluhopisy 

určené k dlouhodobé držbě, dlouhodobé půjčky a úvěry poskytnuté j iným 

podnikatelům s dobou splatností delší než jeden rok. 

Je důležité zmínit, že aby se jakákoliv položka stala akt ivem, musí splňovat určitá 

kritéria. V první řadě aktivum je výsledkem minulých událostí, jako je pořízení, 

výroba, vklad společníka atd. Společnost musí mít nad daným zdrojem kontrolu, což 

v praxi znamená, že jej může užívat bez omezení přístupu. V České republice 

v souladu s platnou legislativou musí být společnost vlastníkem majetku, tedy do 

aktiv nespadá předmět leasingu. Pro společnosti řídící se mezinárodními účetními 

IFRS tato podmínka neplatí. Dále se od aktiv očekává, že přinesou společnosti 

ekonomický užitek. Klíčovou vlastností aktiva je také, že aktivum musí být spolehlivě 

ocenitelné, aby mohlo být v rozvaze správně vykázáno, případně aby mohl být 

sestaven odpisový plán. „Podle širokého koncepčního výroku 6 f inančních 

standardů jsou aktiva .pravděpodobné budoucí ekonomické užitky získané nebo 
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kontrolované určitou účetní jednotkou v důsledku minulých transakcí nebo 

událostí'." (Peterson, 2002) 

Druhá strana rozvahy představuje pasiva. Závazky společnosti jsou podobně 

členěna na krátkodobé závazky, které jsou splatné do jednoho roku, a dlouhodobé 

závazky. Vlastní kapitál představuje vlastnický podíl ve společnosti po odečtení 

všech závazků od aktiv. Tato část zahrnuje základní kapitál, fondy a nerozdělený 

zisk. Je důležité si uvědomit, že rozvaha dodržuje základní účetní rovnici, podle níž 

se aktiva rovnají závazkům plus vlastnímu kapitálu. 

V České republice mají povinnost sestavovat rozvahu všechny obchodní 

společnosti tvořené za účelem zisku, ať už se jedná o s.r.o., a.s., k.s. nebo v.o.s. 

Složitost rozvahy společnosti je do značné míry určena velikostí subjektu a 

odpovídajícími regulatorními povinnostmi. Rozvaha je v zásadě f inanční dokument, 

který pečlivě vymezuje f inanční situaci společnosti a jeho struktura vychází z 

přísných předpisů, které zajišťují konzistentnost a transparentnost. Menší účetní 

jednotky, tedy ty, které vzhledem ke svému rozsahu nemusí mít účetní závěrku 

ověřenou auditorem, mají možnost předložit rozvahu obsahující položky v souladu 

s přílohou č. 1 Provádějící vyhlášky o podvojném účetnictví, včetně všech položek 

označených písmeny a římskými číslicemi, řádek "C.11.1.". Dlouhodobé pohledávky" 

a "C.II.2. Krátkodobé pohledávky". (Hruška, 2020) 

Pokyny rozšiřují další shovívavost na mikro a malé účetní jednotky, které 

nepodléhají povinnému auditu a umožňují j im sestavovat rozvahy obsahující 

položky v souladu s přílohou 1 této vyhlášky. Tento odstupňovaný přístup 

přizpůsobuje přísnost výkaznictví rozsahu činnosti účetní jednotky a očekáváním 

zainteresovaných stran, což umožňuje př iměřenou úroveň zveřejňování f inančních 

informací a kontroly. Zjednodušené výkaznictví může zahrnovat méně podrobností, 

tedy lze sloučit nevýznamné položky a může vynechat některé položky povinné v 

úplném výkaznictví, např. položky s nulovou hodnotou v běžném i minulém období. 

Bez ohledu na typ a velikost musí všechny společnosti sestavit rozvahu a zveřejnit 

j i společně s přílohou do obchodního rejstříku. 

1.2.2 Výkaz Zisku a ztráty 

Výkaz zisku a ztráty (dále VZZ) neboli výsledovka je v České republice povinnou 

náležitostí pro obchodní společnosti . Jedná se o podrobný účetní dokument, který 
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odráží výkonnost společnosti za běžné období obvykle kalendářní rok. Je nezbytný 

pro poskytnutí jasného obrazu o f inančním zdraví společnosti. Společnosti 

podléhající povinnému auditu mají povinnost zveřejňovat své výkazy zisku a ztráty 

v obchodním rejstříku. Tato povinnost zajišťuje transparentnost a poskytuje 

zainteresovaným stranám zásadní informace o f inanční výkonnosti a stabilitě 

společnosti. „Zajímavou výj imkou pro neauditované malé a mikro účetní jednotky je 

fakt, že nemusí zveřejňovat výkaz zisku a ztráty" (Strouhal, 2022) 

VZZ lze sestavit podle druhového či účelového členění nákladů. Při druhovém 

členění jsou náklady uvedeny podle toho, jaký náklad byl uskutečněn, jako jsou 

mzdy, spotřeba nájemné a odpisy, aniž by byly přiřazeny k různým podnikatelským 

činnostem. Poskytuje podrobný přehled o různých druzích nákladů, které 

společnosti vznikají. VZZ v druhovém členění slouží především externím uživatelům 

pro přehled struktury výnosů a nákladů, proto jsou výsledovky zveřejňované 

v obchodním rejstříku sestaveny podle druhového členění nákladů. Na druhou 

stranu, pokud jsou náklady kategorizovány podle účelu, jsou přiřazeny k různým 

podnikatelským činnostem, jako jsou výrobní, administrativní nebo prodejní výnosy. 

Tato kategorizace pomáhá zejména vedení podniku pochopit, jak jsou zdroje 

alokovány a využívány v různých provozních oblastech, a pomáhá j im při 

strategickém rozhodování a tvorbě kalkulací. 

V horní části výkazu podle druhového členění najdeme tržby z prodeje výrobků a 

služeb a tržby z prodeje zboží před odečtením všech nákladů. Ve výkazu jsou pak 

uvedeny náklady přímo související s provozem, tedy výkonová spotřeba. Dále 

osobní náklady, zejména mzdové náklady a náklady sociálního zabezpečení. Poté 

zde najdeme úpravy hodnot v provozní oblasti, které slouží k vyjádření opotřebení 

majetku v závislosti na čase, případně výkonu (odpisy dlouhodobého hmotného a 

nehmotného majetku), nebo dočasné úpravy hodnoty majetku (oprávky). Následují 

ostatní provozní výnosy, mezi které se řadí tržby z prodaného dlouhodobého 

majetku, tržby z prodaného materiálu či j iné výnosy, které přímo nesouvisí 

s prodejem výrobků, služeb a zboží. Analogicky k tomu následují i náklady na 

prodaný dlouhodobý majetek, materiál a j iné náklady. Z dosavadních položek je ve 

výkazu vypočítaný provozní výsledek hospodaření. Dále ve VZZ najdeme položky 

související s f inanční činností podniku, tedy úrokové náklady a výnosy a výnosy, 

kurzové zisky či ztráty. Výnosy a náklady z prodeje cenných papírů. Po sečtení 
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provozního a f inančního výsledku hospodaření je ve VZZ uveden zisk před 

zdaněním, který je dále očištěn o daň z příjmu splatnou a případně upraven o daň 

z příjmu odloženou a uveden jako výsledek hospodaření za účetní období neboli 

čistý zisk, popřípadě ztráta. „Odložená daň se zjišťuje ze všech přechodných 

rozdílů, které vznikají z rozdílného účetního a daňového pohledu na položky 

zachycené v účetnictví, např. z rozdílů mezi účetní a daňovou hodnotou hmotného 

a nehmotného majetku, který má odlišné účetní a daňové odpisy, z rozdílů mezi 

účetní hodnotou zásob, která byla snížena opravnými položkami, a jejich daňovou 

hodnotou v úrovni původní pořizovací ceny atd." (Skálová, 2022) 

Tvorba VZZ je zákonnou povinností pro všechny společnosti v České republice. 

Poskytuje podrobný přehled o výnosech, nákladech a čistém zisku nebo ztrátě 

společnosti, č leněných buď podle druhu, nebo podle účelu, což umožňuje 

zúčastněným stranám posoudit výkonnost společnosti. Je důležité zmínit, že 

samotný výkaz nemusí nutně odrážet f inanční situaci společnosti. Tento výkaz má 

zásadní význam pro transparentnost a informované rozhodování v podnikatelském 

prostředí a pomáhá zainteresovaným stranám pochopit činnost společnosti. 

1.2.3 Výkaz o peněžních tocích 

Výkaz o peněžních tocích (Cash Flow) je důležitý f inanční výkaz, nepostradatelný 

pro zachycení likvidity a pohybu peněžních prostředků společnosti v určitém 

časovém období. Pečlivě popisuje přítoky a odtoky peněžních prostředků ve 

společnosti a člení je do tří různých oddílů: provozní, investiční a f inanční činnost. 

Výkaz peněžních toků má důležitou funkci, protože doplňuje rozvahu a výkaz zisku 

a ztráty a poskytuje ucelený pohled na f inanční situaci společnosti. Zatímco výkaz 

zisku a ztráty objasňuje ziskovost společnosti, výkaz peněžních toků poskytuje 

pohled na stav hotovosti a odhaluje, zda společnost generuje dostatek hotovosti k 

udržení a rozvoji své činnosti, nebo zda může mít problémy s likviditou, přestože je 

zisková. „Klíčovým bodem je, že výkaz peněžních toků spíše než výkaz zisku a 

ztráty poskytuje nejlepší informace o f inančním zdraví podniku s vysokou mírou 

zadlužení." (Martin Fridson, 2022) 

Oddíl Provozní činnosti je nedílnou součástí výkazu Cash flow a zabývá se 

peněžními transakcemi v rámci hlavních činností podniku. Patří sem příjmy od 

odběratelů, platby dodavatelům a zaměstnancům, úroků, daní ale také vyplacené 
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dividendy. Tento oddíl je nepostradatelný pro pochopení možností generování 

peněžních prostředků v rámci hlavní činnosti podniku. Například pokud společnost 

prodává zboží, budou v tomto oddíle zaznamenány peněžní prostředky přijaté od 

zákazníků. 

Další složkou je Investiční činnost, která dokumentuje peněžní transakce při 

pořizování a prodeji d louhodobých hmotných, nehmotných a f inančních aktiv. 

Obvykle sem patří nákup a prodej nemovitostí, strojů, softwaru, zařízení a cenných 

papírů. Například pokud společnost koupí strojní zařízení, hotovost zaplacená za 

jeho pořízení se zaznamená v tomto oddíle. 

Cash Flow z f inancování zobrazuje peněžní transakce s vlastníky a věřiteli 

společnosti, konkrétně se zaměřuje na příliv peněžních prostředků od investorů, 

jako jsou banky a společníci, a odliv peněžních prostředků ve formě splácení úvěrů. 

V tomto oddíle by se také například objevily peněžní prostředky získané z emise 

akcií nebo dluhopisů. 

Společnosti obvykle sestavují výkaz peněžních toků buď přímou, nebo nepřímou 

metodou. Přímá metoda vyžaduje, aby podniky podrobně popsaly všechny příjmy a 

všechny výdaje peněžních prostředků, což poskytuje podrobnější pohled na 

peněžní toky z provozní činnosti. Naproti tomu nepřímá metoda začíná čistým 

ziskem a provádí úpravy o všechny nepeněžní položky a změny pracovního 

kapitálu, čímž získá čistý peněžní tok z provozní činnosti. V praxi se častěji používá 

nepřímá metoda z důvodu menší složitosti sestavení výkazu. 

V České republice jsou povinny sestavovat Výkaz o peněžních tocích pouze 

společnosti vykazující v plném rozsahu, tedy všechny společnosti podléhající 

povinnému auditu, přičemž specifika, pokud jde o prezentaci a zveřejňování 

informací, se řídí platnými místními účetními standardy nebo IFRS v závislosti na 

charakteru, velikosti a statutu subjektu veřejného zájmu účetní jednotky. Dále 

„Banky pojišťovny a zajišťovny a dále penzijní fondy nemusí sestavovat přehled o 

peněžních tocích" (Ivan Brychta, 2022) 

1.2.4 Přehled o změnách vlastního kapitálu 

Přehled o změnách vlastního kapitálu představuje komplexní pohled na f luktuace v 

rámci vlastního kapitálu společnosti za určité období. Popisuje změny a pohyby 

složek vlastního kapitálu společnosti v běžném období. „Přehled o změnách 
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vlastního kapitálu je rozpisem pasivní rozvahové položky vlastní kapitál a podává 

informace o zvýšení nebo snížení jednotl ivých dílčích složek vlastního kapitálu mezi 

dvěma rozvahovými dny." (Březinová, 2023) Vlastní kapitál, který je v podstatě 

zbytkovým podílem na aktivech účetní jednotky po odečtení závazků, je klíčový pro 

hodnocení f inanční stability společnosti a její schopnosti umožnit růst a udržet 

provozní funkčnost. Dle § 65 Vyhlášky č. 501/2002 Sb. Zákona o účetnictví přehled 

o změnách vlastního kapitálu obsahuje zejména zvýšení nebo snížení vlastního 

kapitálu v průběhu účetního období podle oceňovacích zásad používaných v účetní 

závěrce, rozdíly ze změn účetních metod, opravy zásadních chyb, účetní případy 

související se vztahy se společníky, výplatu podílů na zisku. Uspořádání a 

označování položek přehledu o změnách vlastního kapitálu se stanoví v příloze č. 

3. 

Výkaz zahrnuje položky, jako je základní kapitál, fondy a nerozdělený zisk, a nabízí 

tak pohled na to, jak se vyvíjela pozice vlastního kapitálu společnosti v běžném 

období. Začíná počátečním stavem vlastního kapitálu, který je následně upravován 

o položky, jako je čistý zisk, dividendy, emise akcií nebo zpětný odkup akcií, a končí 

mimo j iné konečným stavem vlastního kapitálu za dané období. S výkazem se 

pevně pojí rozhodnutí valné hromady. Valná hromada má pravomoc činit významná 

rozhodnutí týkající se vlastního kapitálu společnosti, jako je stanovení rozdělení 

zisku, výplata dividend nebo úprava akcií společnosti prostřednictvím emisí nebo 

zpětného odkupu. Pokud valná hromada rozhodne například o rozdělení dividend, 

má to přímý vliv na vlastní kapitál účetní jednotky, který je následně zdokumentován 

ve výkazu o změnách vlastního kapitálu. Tento výkaz se fakticky stává záznamem 

rozhodnutí valné hromady, odráží změny ve struktuře vlastního kapitálu a nabízí 

transparentní pohled na to, jak byl vlastní kapitál společníků spravován a upravován 

v průběhu účetního období. Představuje tak podrobnou mapu pro zainteresované 

strany, která ukazuje přechod a rozdělení zisku či pokrytí ztráty společnosti a 

poskytuje vhled do f inančního řízení a rozhodování společnosti. 

Přehled o změnách vlastního kapitálu se pevně prolíná s ostatními účetními výkazy 

a vytváří ucelený přehled o fungování společnosti . Například čistý zisk nebo ztráta 

z Výkazu zisku a ztráty jsou následně začleněny do výkazu o vlastním kapitálu v 

položce nerozdělený zisk minulých let, což propojuje ziskovost společnosti s jejím 

vlastním kapitálem. Stejně tak ostatní prvky komplexního výsledku, které jsou 
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prezentovány v samostatném výkazu následujícím za Výkazem zisku a ztráty, se 

rovněž dostávají do výkazu vlastního kapitálu, čímž poskytují ucelený obraz o všech 

real izovaných i nereal izovaných výnosech a nákladech, a tím umožňují detailní 

pochopení změn vlastního kapitálu. 

Kromě toho je údaj o vlastním kapitálu, uvedený ve výkazu Změny vlastního 

kapitálu, navázán na vlastní kapitál uvedený v rozvaze, což zajišťuje soudržnost a 

propojenost mezi výkazy. Tato provázanost mezi účetními výkazy zajišťuje, že 

prezentované f inanční informace jsou koherentní a umožňují zainteresovaným 

stranám vytvořit si ucelenou představu o f inanční situaci a výkonnosti společnosti. 
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2. Vymezení dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku 

Dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek hraje klíčovou roli v rámci účetnictví a 

f inančního řízení, neboť významně ovlivňuje strukturu majetku společnosti, f inanční 

výkazy a strategické rozhodování. Stálá aktiva, rozlišená na základě jejich fyzické 

podoby a povahy užitku, jsou nedílnou součástí pochopení provozní kapacity 

podniku, investičních strategií a potenciálu budoucího růstu. Zkoumání těchto aktiv 

v kontextu českých účetních předpisů, zejména se zaměřením na klasifikaci, nabízí 

vhled do nuancí aplikace účetních principů v reálném prostředí. 

Před zahájením složitého procesu oceňování dlouhodobého majetku, je nezbytné 

nejprve jasně definovat a vymezit dlouhodobý majetek. Dlouhodobý majetek, často 

označovaný jako hmotný a nehmotný majetek, je klíčovou součástí d louhodobého 

fungování a strategie společnosti. Představují základní kámen, na němž podniky 

budují svou výrobní kapacitu a dlouhodobou tvorbu hodnoty. 

Správné vymezení a ocenění dlouhodobých aktiv proto není jen pouhým účetním 

požadavkem, ale nutností z hlediska fungování společnosti. Vytváří základ pro 

přesné finanční výkaznictví, efektivní investiční strategie a dlouhodobé finanční 

plánování. Právě touto optikou hodnoty a budoucí užitečnosti je třeba na 

dlouhodobá aktiva nahlížet a zajistit, aby jej ich role v růstu a udržitelnosti 

společnosti byla plně pochopena a přesně zohledněna v účetních výkazech. 

Dlouhodobý hmotný majetek (DHM) je v účetní teorii def inován jako majetek, který 

má fyzickou podstatu. „Hmotná věc je podle § 496 .ovladatelná část vnějšího světa, 

která má povahu samostatného předmětu' . Je to tedy něco, co si můžeme svými 

smysly ,osahat'. Za nehmotné věci jsou pak považovaná práva, jej ichž povaha to 

připouští, a j iné věci bez hmotné povahy." (Nigrin, 2020) Do této kategorie obvykle 

patří pozemky, budovy, stroje, vozidla a zařízení. Základní účetní zacházení s DHM 

se točí kolem koncepce kapitalizace pořizovací ceny aktiva a následného 

systematického rozvržení této ceny do nákladů po dobu jeho životnosti 

prostřednictvím odpisů. Tento proces odráží opotřebení nebo zastarávání majetku. 

Dle § 26 zákona o dani z příjmu se hmotným majetkem se rozumí samostatné 

hmotné movité věci, popřípadě soubory hmotných movitých věcí se samostatným 

technicko-ekonomickým určením, jej ichž vstupní cena je vyšší než 80 000 Kč a mají 

provozně-technické funkce delší než jeden rok. Některé položky, jako např. budovy, 
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jsou vždy klasifikovány jako DHM bez ohledu na jejich pořizovací cenu, a to 

vzhledem k jejich podstatě a d louhodobému charakteru v podnikatelské činnosti. 

Dle účetních předpisů si však může účetní jednotka ve vnitropodnikových 

směrnicích stanovit od jaké částky bude majetek považovat za dlouhodobý, a tedy 

účetně odepisovat. Dle § 19 zákona o účetnictví Dlouhodobým se rozumí takový 

majetek a závazky, kde doba použitelnosti, popřípadě sjednaná doba splatnosti při 

vzniku účetního případu je delší než 1 rok, ostatní majetek a závazky jsou 

považovány za krátkodobé. Zákon o účetnictví tedy žádné hraniční hodnoty 

nedefinuje. Kritická hranice pro klasifikaci se tedy liší spíše podle povahy a 

užitečnosti majetku než pouze podle jeho peněžní hodnoty. 

Dlouhodobý nehmotný majetek (DNM) naopak představuje aktiva bez fyzické 

podstaty, která pravděpodobně přinesou v budoucnu ekonomický užitek. Příkladem 

jsou patenty, autorská práva, ochranné známky a software. Oceňování a účtování 

nehmotných aktiv představuje jedinečnou výzvu, především kvůli jej ich nefyzické 

povaze a následným obtížím při zjišťování jejich doby použitelnosti a budoucího 

ekonomického přínosu. Zákon o dani z příjmu od roku 2021 nestanovuje cenovou 

hranici pro klasifikaci DNM (dříve 60 000 Kč). 

Rozlišování a zacházení s DHM a DNM ve f inančním výkaznictví není pouhou 

formali tou, ale představuje aplikaci základních účetních principů, jako je princip 

podvojnosti a souvztažnosti , akruální báze, historická cena a zásada opatrnosti . V 

praktickém podnikatelském prostředí vyžaduje ocenění těchto aktiv od pořízení a 

využití až po snížení hodnoty a vyřazení hluboké pochopení f inanční teorie i 

podnikatelské strategie. 

Rozlišování klasifikace aktiv mezi DHM a DNM v České republice navíc odráží širší 

trendy ve světových účetních standardech, včetně Mezinárodních standardů 

účetního výkaznictví (IFRS). Tyto standardy zdůrazňují význam transparentnosti, 

srovnatelnosti a relevance f inančního výkaznictví. Přesná klasifikace, oceňování a 

vykazování majetku umožňuje zainteresovaným stranám získat jasnější představu 

o f inančním zdraví společnosti, její provozní kapacitě a budoucích investičních 

potřebách. 

Z hlediska akvizice lze majetek pořídit několika způsoby, konkrétně koupí, 

darováním, vkladem společníka, vlastní výrobou společnosti nebo leasingem. 
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Každý způsob přináší j iné účetní aspekty, zejména pokud jde o počáteční ocenění 

a následné nakládání s majetkem. Způsob pořízení, ať už se jedná o koupi, nebo 

kapitálový vklad od společníka, má také vliv na to, jak majetek ovlivní f inanční pozici 

a peněžní toky společnosti. 

Podle českých účetních standardů je zacházení s leasingem orientováno spíše 

tradičně, se silným důrazem na vlastnictví. Aby mohl být pronajatý majetek vykázán 

v rozvaze jako dlouhodobý majetek, české standardy obvykle vyžadují, aby se 

jednalo o f inanční leasing, u něhož se očekává převod vlastnictví po skončení doby 

leasingu. Pokud si tedy společnost v mnoha případech aktivum pouze pronajímá 

bez záměru či možnosti jej následně vlastnit (jako je tomu u většiny operativních 

leasingů), zůstává aktivum mimo rozvahu společnosti a leasingové splátky jsou 

účtovány do nákladů v okamžiku jej ich vzniku. 

Naproti tomu IFRS (konkrétně IFRS 16) uplatňuje výrazně odlišný přístup. IFRS 16, 

který byl implementován v roce 2019, smazal pro nájemce rozdíly mezi operativním 

a f inančním leasingem. Vyžaduje, aby společnosti téměř všechny leasingy 

vykazovaly v rozvaze, a to ve formě aktiva z práva na užívání a odpovídajícího 

závazku z leasingu. Tato metoda vychází z poznání, že kontrola nad aktivem a 

užitky plynoucí z jeho užívání se mohou rovnat vlastnictví. Cílem IFRS 16 je tedy 

poskytnout transparentnější zobrazení leasingových aktivit společnosti a uznat, že 

leasing vytváří závazky a poskytuje užitky srovnatelné s vlastněnými aktivy. 

Pokud jde o nepeněžité vklady společníků, jsou v České republice předepsány 

zvláštní kroky k formalizaci vlastního kapitálu společníka ve společnosti. Nepeněžité 

vklady, které mohou zahrnovat hmotný nebo nehmotný majetek, musí být 

převedeny do vlastnictví společnosti před zápisem příslušného podílu do 

obchodního rejstříku. Tento požadavek zajišťuje, aby hodnota, kterou společníci 

vložili, nebyla pouze přislíbena, ale aby byla účinně začleněna do kapitálu a majetku 

společnosti. 

Dlouhodobý hmotný a nehmotný majetek představují klíčový prvek f inančního 

základu společnosti, přičemž každý z nich se vyznačuje odlišnými vlastnostmi a 

účetním zpracováním. Dlouhodobý hmotný majetek se z pohledu zákona o dani 

z příjmu vykazuje, když překročí hraniční hodnotu 80 000 Kč. Každá účetní jednotka 

si však může nastavit účetní hranici pro dlouhodobý hmotný majetek ve 
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vnitropodnikových směrnicích. Naproti tomu dlouhodobý nehmotný majetek nemá 

stanovenou hranici ani dle zákona o dani z příjmu a rovněž zde je na uvážení účetní 

jednotky, jakou minimální hodnotu si stanoví ve vnitropodnikových směrnicích. V 

českém kontextu se na rozdíl od IFRS leasing nekvalif ikuje jako dlouhodobý hmotný 

majetek, pokud nevede k vlastnictví nebo nesplňuje kritéria f inančního leasingu, 

př ičemž se klade důraz spíše na skutečné vlastnictví než na právo kontroly nebo 

užívání. Toto rozlišení je pro společnosti fungující podle obou standardů zásadní, 

protože ovlivňuje nejen f inanční výkaznictví, ale i strategická rozhodnutí týkající se 

správy majetku. 
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3. Ocenění dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku 

Oceňování dlouhodobého majetku je více než pouhý početní úkon. Je to klíčová 

součást f inanční strategie a rozhodování společnosti. Pochopení hodnoty 

dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku od strojů po patenty je klíčem 

nejen k přesnému vykazování f inančního zdraví, ale také k promyšleným 

obchodním rozhodnutím a strategiím. 

V první řadě informuje zainteresované strany o skutečné hodnotě společnosti a 

osvětluje její schopnost generovat příjmy, udržet provoz a růst. Například znalost 

hodnoty strojního vybavení továrny pomáhá posoudit výrobní kapacitu a efektivitu, 

což je vodítkem pro rozhodování o údržbě, modernizaci nebo nových investicích. 

Oceňování hraje strategickou roli také při správě majetku. Pochopením hodnoty a 

odpisů hmotného majetku mohou společnosti činit informovanější rozhodnutí o 

prodeji, modernizaci nebo investicích do nového majetku. Tento přehled je klíčový 

pro udržení konkurenční výhody a efektivního provozu. 

U nehmotného majetku je oceňování klíčové pro pochopení nehmotných 

hodnotových faktorů podniku. Znalost hodnoty značky, patentů nebo duševního 

vlastnictví pomáhá při tvorbě strategií pro umístění na trhu, výzkum a vývoj, a 

dokonce i při fúzích a akvizicích. Kromě interního řízení má ocenění majetku 

významný vliv na vnější vnímání. Investoři, věřitelé a další zainteresované strany 

využívají tyto informace k posouzení zdraví a vyhlídek společnosti. Přesné a 

spravedlivé ocenění aktiv zajišťuje důvěru a transparentnost u těchto externích 

stran, což má vliv na možnosti f inancování a investiční rozhodnutí. 

V neposlední řadě hraje klíčovou roli při dodržování právních předpisů a daňovém 

plánování. Různé jurisdikce mají různé požadavky na způsob oceňování a 

vykazování aktiv. Dodržování těchto předpisů zabraňuje právním komplikacím a 

optimalizuje daňové povinnosti, čímž zajišťuje, že účetní výkazy společnosti 

odrážejí skutečnou a reálnou hodnotu. 

Souhrnně řečeno, ocenění dlouhodobého majetku je nedílnou součástí pochopení 

f inanční situace a potenciálu společnosti. Ovlivňuje vše od každodenních 

provozních rozhodnutí až po dlouhodobé strategické plánování, vztahy s investory 

a dodržování právních předpisů. Důkladné a přesné ocenění těchto aktiv tedy není 

jen dobrou účetní praxí, ale základní součástí promyšleného řízení podniku. 
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3.1 Oceňovací báze 
Oceňování v účetnictví vyžaduje přesnost, aby účetní závěrka věrně odrážela 

ekonomickou pozici a výkonnost společnosti. Tento proces začíná oceněním aktiv 

a závazků k datu účetního případu a navazuje jej ich oceněním k rozvahovému dni, 

př ičemž každá z těchto fází je rozhodující pro reálné zobrazení f inančního zdraví. 

His to r i cká cena je základní oceňovací bází v účetnictví. Podle metody historických 

pořizovacích cen je aktivum zaúčtováno v původní pořizovací ceně, která zahrnuje 

náklady na pořízení a veškeré další náklady nutné k uvedení aktiva do současného 

provozu. Tato metoda poskytuje jasné a přímočaré ocenění, které je snadno 

ověřitelné. Nemusí však vždy odrážet současnou tržní hodnotu aktiva, zejména 

pokud bylo aktivum drženo po dlouhou dobu. 

Historická cena je pevně spjatá se zásadou opatrnosti. Podle této zásady je aktivum 

zachyceno a vykázáno v rozvaze v původní pořizovací ceně, která zahrnuje cenu 

zaplacenou při jeho pořízení spolu s dalšími náklady nezbytnými k tomu, aby bylo 

aktivum připraveno k zamýšlenému použití. Pořizovací cena ve sloupci brutto 

v rozvaze se v průběhu času nemění bez ohledu na kolísání tržní hodnoty. Při 

přechodném poklesu hodnoty aktiva se zaúčtuje opravná položka, která se jakožto 

snížení ekonomického prospěchu společnosti zaúčtuje do nákladů a naproti tomu 

se vykáže i ve sloupci korekce v rozvaze, což výsledně sníží aktuální neboli netto 

hodnotu aktiva. Podle všeobecně platných norem je opravná položka stav, který 

nastává, když účetní hodnota aktiva převyšuje jeho reálnou hodnotu. Takto ji také 

definuje Steven M. Bragg ve své knize Accountants' Guidebook: A Financial and 

Managerial Accounting Reference. Tento konzervativní přístup nařizuje, aby bylo 

jakékol iv přechodné snížení hodnoty aktiva neprodleně vykázáno v účetní závěrce. 

Potenciální zvýšení hodnoty aktiva se však vykazuje až po jeho realizaci neboli 

prodeji. Tento přístup zajišťuje, že účetní závěrka nepřeceňuje hodnotu aktiv nebo 

f inanční pozici účetní jednotky, a podporuje konzervativní a riziku nakloněný přístup 

k účetnímu výkaznictví. Tato metoda se využívá zejména k ocenění dlouhodobého 

hmotného a nehmotného majetku a ocenění zásob. 

Reálná h o d n o t a je více tržně orientovaný přístup k ocenění. Představuje cenu, 

která by byla získána za prodej aktiva nebo zaplacena za převod závazku v rámci 

řádné transakce mezi účastníky trhu k datu ocenění. V České republice je tato 
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metoda relevantní pro cenné papíry k obchodování, případně cenné papíry a podíly 

s nepodstatným vlivem (do 20%) . Reálná hodnota nabízí dynamičtější a aktuálnější 

ocenění, které odráží převládající tržní podmínky, ale může také vnést do účetní 

závěrky větší volatilitu v důsledku tržních výkyvů. 

Běžná v s t u p n í cena je naproti tomu náklad, který by byl vynaložen na pořízení 

stejného nebo ekvivalentního aktiva, za současných tržních podmínek. Pro tuto 

metodu se používá reprodukční pořizovací cena, kde se klade důraz na cenu, za 

jakou by mohlo být stejné či podobné aktivum za běžných tržních podmínek 

pořízeno. Je užitečná zejména u aktiv vlastní výroby, které vzhledem k nerealisticky 

vysokým nákladům na výrobu nelze spolehlivě ocenit. Je důležité zmínit, že tato 

metoda je platná pouze v okamžiku pořízení a po zařazení majetku do užívání se 

běžná vstupní cena stává historickou a řídí se tedy zásadou opatrnosti. 

Běžná v ý s t u p n í cena se jakožto oceňovací báze zaměřuje na částku, kterou by 

bylo možné získat prodejem aktiva. Jedná se o tržní ocenění, které zohledňuje 

současné podmínky, za nichž by k prodeji aktiva došlo. Běžná výstupní cena je 

relevantní zejména u aktiv, která mají být prodána v blízkém časovém horizontu a 

poskytuje realistický pohled na to, co by účetní jednotka mohla v současné době 

získat jejich prodejem. 

Každá z těchto oceňovacích bází nabízí j inou optiku, kterou lze posoudit f inanční 

pozici účetní jednotky. Historické náklady poskytují stabilitu a objektivitu, zatímco 

reálná hodnota a běžná výstupní a vstupní cena nabízejí odraz dynamiky trhu. 

Výběr oceňovací báze může významně ovlivnit to, jak je vnímáno f inanční zdraví 

účetní jednotky, a často se řídí jak povahou aktiva nebo závazku, tak platnými 

účetními standardy. Porozumění těmto různým základnám je zásadní pro přesné 

f inanční výkaznictví a analýzu. 

3.2 Ocenění majetku 

Pořízení dlouhodobého majetku je pro každý podnik klíčovým procesem, který 

utváří jeho provozní kapacitu a hodnotu. Pochopení způsobu, jakým jsou tato aktiva 

oceňována, pomáhá nejen pochopit jej ich počáteční hodnotu, ale také vytváří 

kontext pro jej ich následné rozložení pořizovací ceny do nákladů formou odpisů. 

Dlouhodobý majetek lze pořídit různými způsoby, přičemž každý z nich ovlivňuje 

f inanční situaci podniku j iným způsobem. 
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Především podniky pořizují d louhodobý hmotný majetek, jako jsou stroje, budovy 

nebo vozidla, a nehmotný majetek, jako jsou patenty, autorská práva nebo ochranné 

známky, přímými nákupy. Mezi další způsoby patří výstavba nebo vývoj, kdy jsou 

aktiva vytvářena interně po určitou dobu, což zahrnuje náklady, jako je práce, 

materiál a režijní náklady. Někdy jsou aktiva pořizována v rámci fúzí nebo akvizic, 

kdy je hodnota aktiva stanovena v průběhu vyjednávání a promítnuta do celkového 

ocenění transakce. 

Kromě nákupů se dlouhodobý majetek může dostat do majetku společnosti také 

prostřednictvím darů, státních dotací nebo jako příspěvek od společníků. Tyto 

scénáře často vyžadují zvláštní pozornost při oceňování, protože jejich pořizovací 

cena nemusí odrážet tržní hodnotu. Například pozemek získaný darem je třeba 

ocenit jeho současnou tržní cenou, nikoliv nominálními náklady daru. Další 

zaj ímavou metodou pořízení je kapitalizace nákladů, kdy se náklady, jako jsou 

výdaje na vývoj nebo výzkum, transformují do nehmotného majetku. 

Pochopení těchto akvizičních metod je klíčové, protože určují počáteční ocenění a 

účetní zacházení s těmito aktivy. Způsob pořízení může ovlivnit takové aspekty, 

např. metoda odepisování, potenciální daňové dopady a projekce ocenění na 

f inanční zdraví a strategii společnosti. Toto pochopení je nezbytné pro přesné 

f inanční výkaznictví, zajištění souladu s příslušnými účetními standardy a efektivní 

správu majetku. 

Stanovení hodnoty nakoupeného dlouhodobého majetku, které je základním 

krokem při správě majetku i f inančním výkaznictví, zahrnuje více než jen pořizovací 

cenu majetku. Toto zapouzdření hodnoty je rozhodující nejen pro přesnou evidenci 

a výpočet účetních odpisů, ale také pro daňové dopady a celkovou f inanční analýzu. 

Počáteční ocenění aktiva obvykle začíná kupní cenou dohodnutou mezi kupujícím 

a prodávajícím, která tvoří základ jeho pořízení v rozvaze společnosti. Tento údaj 

však zpravidla představuje pouze část procesu. 

„Při pořizování majetku mohou nepochybně vzniknout další náklady, přičemž bude 

nutné vždy přesně zkoumat příčinnou spojitost s pořízením majetku a případně 

zvýšit o tyto náklady pořizovací cenu." (Nigrin, 2020) 

Existuje celá řada sekundárních nákladů, často přehlížených, které se významně 

podílejí na celkové pořizovací ceně aktiva. Patří mezi ně náklady na dopravu a 
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manipulaci, které jsou nezbytné pro přepravu aktiva z místa nákupu na místo určení; 

náklady na instalaci a montáž, které zahrnují odborné služby potřebné k nastavení 

a přípravě aktiva k použití, cla a dovozní daně, které jsou důležité zejména u aktiv 

pořízených od zahraničních dodavatelů a náklady na přípravu místa, kde bude 

aktivum využíváno, jako je vyčištění pozemku nebo základové práce. 

Do celkových nákladů se započítávají také poplatky za odborné služby, jako jsou 

právní služby, služby konzultantů a další poradenské služby přímo související s 

nákupem aktiva. Součástí tohoto f inančního procesu jsou i náklady spojené s 

testováním aktiva, aby se zajistilo jeho správné fungování před uvedením do 

provozu. Dále lze do ocenění zahrnout úroky z přijatého úvěru na nákup majetku, 

kde je na uvážení účetní jednotky, zda je zahrne do ocenění či nikoli. „Podle § 47 

vyhlášky č. 500/2002 Sb. jsou součástí ocenění dlouhodobého majetku úroky, 

zejména z úvěru, pokud tak účetní jednotka rozhodne. Zaleží na rozhodnuti 

poplatníka, zda bude úroky z úvěru i poradenskou činnost zahrnovat přímo do 

daňových výdajů, či zda budou součástí ocenění dlouhodobého majetku. Tyto 

náklady však lze do vstupní ceny pořizovaného majetku uplatnit pouze do okamžiku 

uvedení majetku do užívaní." (Nigrin, 2020) Tyto vedlejší náklady společně upravují 

hodnotu aktiva z pouhé pořizovací ceny na skutečné pořizovací náklady, což 

přesněji odráží provedenou investici. 

Naproti tomu je nezbytné vymezit určité položky, které se do hodnoty aktiva 

nezapočítávají. Významným příkladem je daň z přidané hodnoty (DPH), dále 

náklady na školení související s výukou personálu k obsluze nového aktiva, 

provozní ztráty v počátečním období po pořízení, smluvní pokuty a úroky z prodlení 

a f inanční náklady, jako jsou kurzové rozdíly při nákupu ze zahraničí. Stejně tak 

průběžné náklady, jako je pojistné (jakkoli nezbytné pro ochranu majetku) či 

nájemné stavebního pozemku jsou považovány za provozní náklady, a proto jsou z 

ocenění aktiva vyloučeny. 

Rozlišování mezi kapital izovatelnými, provozními a f inančními náklady zajišťuje, že 

ocenění aktiva v rozvaze je nejen v souladu s účetními standardy, ale také podává 

věrný obraz o vynaložených f inančních prostředcích. Takto pečlivé účtování je 

nezbytné pro transparentní zobrazení f inančního stavu společnosti, což má přímý 

dopad na rozhodování, strategické plánování, a následně i na ocenění společnosti. 
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Přesnost prvotního ocenění aktiv tak přesahuje pouhé dodržování předpisů a 

zasahuje hluboko do oblasti strategických financí a řízení podniku. 

Další variantou nabytí stálého aktiva je vlastní výroba. K tomuto způsobu dochází 

tehdy, když společnost použije své zdroje, jako je práce, materiál a režijní náklady, 

k vytvoření aktiva pro svoji činnost, místo aby jej přímo koupila od externího 

dodavatele. Zde je ocenění o něco složitější, neboť zahrnuje přesné zaúčtování 

všech nákladů spojených s výrobním procesem. „Vlastní náklady jsou veškeré 

přímé náklady, nepřímé náklady bezprostředně související s vytvořením 

dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku vlastní činností (výrobní režie), 

popř. nepřímé náklady správního charakteru, pokud vytvoření majetku přesahuje 

období jednoho účetního období" (Jana Skálová, 2023) 

Při oceňování interně vyrobeného aktiva je třeba vzít v úvahu několik nákladových 

faktorů, aby bylo možné určit jeho hodnotu. Patří mezi ně přímé náklady, jako jsou 

suroviny a práce přímo spojené s výrobním procesem. Pokud například společnost 

vyrábí strojní zařízení, do hodnoty aktiva se zahrnou náklady na kov, veškeré 

komponenty zakoupené speciálně pro stroj a mzdy pracovníků, kteří strojní zařízení 

sestavují. 

Kromě přímých nákladů hrají zásadní roli také nepřímé náklady. Ty mohou 

zahrnovat část výrobních režijních nákladů, jako jsou náklady na služby výrobního 

zařízení, odpisy zařízení použitého při výrobě aktiva, spotřebovaná energie apod. 

Toto komplexní vyčíslení nákladů zajišťuje, že všechny náklady, které přímo nebo 

nepřímo přispívají k vytvoření aktiva, jsou kapitalizovány a promítají se do jeho 

účetní hodnoty. 

Ne všechny náklady vzniklé během výrobní fáze však zvyšují hodnotu aktiva. Z 

procesu kapitalizace by měly být například vyloučeny všechny abnormální náklady 

způsobené neefektivitou, jako je plýtvání materiálem, práce nebo výrobní chyby. 

Tyto náklady nezvyšují hodnotu aktiva, místo toho představují neefektivnost 

výrobního procesu a obvykle se účtují do nákladů ve výkazu zisku a ztráty. 

Výpočet hodnoty interně vyrobených aktiv vyžaduje pečlivé účetnictví, které zajistí, 

aby byly zahrnuty pouze náklady, které skutečně přispívají k vytvoření aktiva a 

budoucím ekonomickým přínosům. Tento proces je zásadní nejen pro přesné 

ocenění aktiv v rozvaze, ale má také zásadní význam pro následné výpočty odpisů 
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a pro věrný odraz f inanční situace a výkonnosti společnosti. Může nastat i situace, 

kdy aktivum vlastní výroby nelze jednoznačně ocenit. Pro takové případy se používá 

reprodukční pořizovací cena. Dle stanoviska Ministerstva financí ČR se reprodukční 

cenou rozumí cena, za kterou by byl majetek pořízen v době, kdy se o něm účtuje. 

To podtrhuje význam podrobných a metodických účetních postupů při interní tvorbě 

dlouhodobého majetku. 

Oceňování majetku získaného darem nebo jako příspěvek od zúčastněných stran 

je klíčovým aspektem f inančního účetnictví, který zajišťuje, aby byl tento majetek 

přesně vykázán v účetní závěrce organizace. Proces oceňování závisí na určení 

reálné tržní hodnoty těchto aktiv v okamžiku jej ich přijetí, ať už jsou ve formě darů 

nebo příspěvků od společníků. 

Když účetní jednotka obdrží aktivum prostřednictvím daru, musí jej ocenit a 

zaúčtovat v reálné tržní hodnotě ceně, která by byla získatelná v řádné transakci 

mezi účastníky trhu. Tento proces občas vyžaduje nezávislé ocenění, zejména v 

případě atypických nebo významných darů. V některých případech, kdy je darovaný 

majetek běžně obchodovaný na trhu, lze jeho hodnotu zjistit na základě tržně 

srovnatelných položek, tedy jej lze ocenit reprodukční pořizovací cenou. Po ocenění 

se darované aktivum vykáže v rozvaze v této hodnotě. V závislosti na účetních 

pravidlech a povaze daru se provede odpovídající zápis, kterým se dar vykáže jako 

výnos ve výkazu zisku a ztráty. „Přijaté dary, kdy se od 1. 1. 2016 o přijatých darech 

již neúčtuje jako o zvýšení vlastního kapitálu (na straně D účtu 413 - Ostatní 

kapitálové fondy, kdy takto bylo účtováno do 3 1 . 12. 2015), ale jako o vzniklém 

výnosu." (Ivan Brychta, 2022) 

Podobně se v reálné hodnotě v okamžiku vkladu zachycují i aktiva, která poskytly 

zúčastněné strany, konkrétně společníci. To je důležité zejména v případech, kdy 

je příspěvek v j iné formě než v penězích, což vyžaduje ocenění nebo stanovení tržní 

hodnoty. Tato vložená aktiva se pak promítají do vlastního kapitálu účetní jednotky, 

běžně v kategoriích jako základní kapitál nebo dodatečný splacený kapitál, což 

odpovídá struktuře vlastního kapitálu účetní jednotky. Takové vklady vyžadují 

pečlivou dokumentaci a transparentní zveřejnění v účetní závěrce, aby byla 

zajištěna přehlednost a soulad s účetními standardy. 
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Důležitost přesného ocenění darovaných a vložených aktiv spočívá v jej ich dopadu 

na rozvahu a důsledcích pro budoucí f inanční výkaznictví, včetně úvah o odpisech 

a amortizaci. Přesné a objektivní ocenění těchto aktiv je nejen požadavkem na 

dodržování předpisů, a l e j e také klíčové pro poskytnutí jasného obrazu o f inančním 

zdraví účetní jednotky zúčastněným stranám. Zdůrazňuje závazek účetní jednotky 

k transparentnosti a integritě jejích postupů f inančního výkaznictví. 

3.3 Odpisy 

Odpisy jsou základním účetním pojmem, který představuje rozložení pořizovací 

ceny hmotného majetku po dobu jeho životnosti do nákladů. Odpisové náklady 

odráží opotřebení, stárnutí a snižování hodnoty dlouhodobého majetku za účetní 

období. Naproti tomuto nákladu se účtuje položka oprávky, pomocí které je toto 

trvalé snížení hodnoty zachyceno přímo v rozvaze ve sloupci korekce. Pořizovací 

cena očištěna o tuto korekci ukazuje zůstatkovou cenu dlouhodobého majetku. „V 

rámci nákladového modelu se stálá aktiva vykazují v pořizovací ceně snížené o 

kumulované odpisy a kumulované ztráty ze snížení hodnoty." (Badingatus Sol ikhah, 

2020) 

Proces odepisování má zásadní význam pro poskytnutí realistického obrazu o 

hodnotě majetku v průběhu času a pro zajištění toho, aby účetní závěrka přesně 

odrážela náklady a f inanční situaci podniku. Existuje několik metod odepisování, z 

nichž každá má svůj jedinečný přístup k rozvržení pořizovací ceny aktiva po dobu 

jeho životnosti. Volba metody může významně ovlivnit výsledek hospodaření a 

daňové povinnosti podniku a obvykle závisí na povaze aktiva a na způsobu, jakým 

jsou ekonomické přínosy z aktiva spotřebovávány. „Odpisové metody se používají 

pro přiřazení pořizovacích nákladů dlouhodobého majetku k jednotl ivým rokům, 

které z tohoto majetku mají užitek, např. v souvislosti s tvorbou cen výrobků a 

regulací veřejných služeb." (Hajiyev, 2021) 

Lineární neboli rovnoměrné odpisy: Jedná se o nej jednodušší metodu. Spočívá v 

rovnoměrném rozložení pořizovací ceny aktiva po dobu jeho životnosti. Roční 

odpisový náklad podle této metody se vypočítá odečtením zbytkové hodnoty aktiva 

od jeho pořizovací ceny a následným vydělením této částky dobou použitelnosti 

aktiva. Lineární metoda je často volena pro svou jednoduchost a proto, že poskytuje 

konzistentní odpis po celou dobu životnosti aktiva. 
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Další metodou je Double-declining balance method (DDB), která poskytuje vyšší 

odpisové náklady na začátku životnosti aktiva a v průběhu času se snižují. Často se 

používá u majetku, jehož ekonomický prospěch se s každým rokem snižuje. 

Výpočet ročního odpisu touto metodou získáme vydělením pořizovací ceny počtem 

zbývajících let provozu aktiva a následným vynásobením výsledné hodnoty dvěma. 

Metoda DDB při výpočtu odpisů nebere v potaz zbytkovou hodnotu. Pouze se 

v posledním roce odepíše zbývající částka. 

Sum of the years digit (SYD) je zrychlená metoda odepisování, která spočívá ve 

výpočtu odpisové sazby pomocí součtu let životnosti majetku a aplikaci této sazby 

na odepisovatelnou základnu. Pro výpočet ročního odpisu vydělíme počet 

zbývajících let odepisování sumou číselné řady představující roky užívání. 

Výsledkem jsou vyšší odpisy v prvních letech životnosti aktiva a nižší odpisy v 

pozdějších letech, což je užitečné pro aktiva, která mají v počátečních obdobích 

vyšší užitek. 

Výkonové odpisy jsou založeny na výkonu, resp. přímém využití majetku. Například 

strojní zařízení může být odepisováno na základě počtu jednotek, které vyrobí, nebo 

turbína letadla (viz komponentní odepisování dále) je odepisována dle počtu 

nalítaných kilometrů. Tato metoda lépe přizpůsobuje náklady na odpisy skutečnému 

využití aktiva a přesněji odráží jeho spotřebu ekonomických přínosů. 

Odpisy hrají klíčovou roli při sestavování f inančních výkazů, plánování a daňových 

výpočtech. Ovlivňuje řízení peněžních toků a investiční strategie, protože 

nepeněžní náklady na odpisy ovlivňují čistý zisk, a tím i výši zdanitelného příjmu. 

Zvolená metoda odepisování navíc může poskytnout informace o tom, jak 

společnost spravuje svá aktiva a rozděluje své zdroje. Proto je pochopení a správná 

aplikace metod odepisování zásadní pro přesné f inanční výkaznictví a efektivní 

správu majetku. 

3.4 Technické zhodnocení a komponentní odpisy 

Pochopení koncepce technického zhodnocení a komponentních odpisů je v oblasti 

účetnictví a správy majetku zásadní, zejména pro zajištění přesného a věrného 

zobrazení d louhodobého majetku v účetních výkazech. Oba koncepty se zabývají 

dynamickou povahou oceňování majetku a mají zásadní význam pro zachycení 

skutečné hodnoty a užitečnosti majetku v průběhu jeho provozní životnosti. 
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Technické zhodnocení zahrnuje významné investice, které se provádějí za účelem 

zvýšení hodnoty majetku, prodloužení jeho životnosti nebo jeho přizpůsobení 

novému využití, které se liší od běžné údržby. Rozlišení zhodnocení a provozních 

nákladů je zásadní, protože ovlivňuje způsob, jakým se tyto vstupy odrážejí ve 

f inančních záznamech. Zatímco běžná údržba je účtována do nákladů, technická 

zhodnocení jsou kapitalizována, což ovlivňuje ocenění aktiva a následné odpisy. 

Komponentní odepisování doplňuje tento přístup tím, že nabízí diferencovaný 

přístup k odepisování složitých aktiv s více významnými částmi, z nichž každá má 

j inou dobu použitelnosti. Umožňuje přesnější alokaci pořizovací ceny aktiva v čase 

a přesně odráží spotřebu ekonomických přínosů každé komponenty. Oba postupy 

společně zajišťují, že účetní výkazy společnosti poskytují realistický pohled na 

ekonomickou hodnotu jejích aktiv, což je v souladu se zásadami přesného a 

transparentního f inančního výkaznictví. Toto detailní porozumění je pro podniky 

nezbytné, neboť slouží jako podklad pro klíčová rozhodnutí o kapitálových výdajích, 

údržbě majetku a dlouhodobém finančním plánování a zajišťuje komplexní a věrné 

zobrazení f inančního zdraví podniku. 

Technická zhodnocení zahrnují významné náklady, které zvyšují hodnotu 

stávajícího dlouhodobého majetku nebo prodlužují jeho životnost. Tato zlepšení 

jsou v protikladu k běžným nákladům na údržbu a opravy, které se obvykle účtují do 

nákladů v období, kdy k nim dochází. Klíčový rozdíl spočívá v povaze a dopadu 

výdajů: zatímco náklady na údržbu udržují současný stav majetku, technická 

zhodnocení zvyšují jeho hodnotu, efektivnost nebo životnost. „Dle § 47 odst. 4 

vyhlášky se technickým zhodnocením rozumí zásahy do majetku, které mají za 

následek změnu jeho účelu, technických parametrů, rozšířenost vybavenosti nebo 

použitelnosti majetku." (Břetislav Andrlík, 2022) 

Technická zhodnocení mohou zahrnovat zásadní rekonstrukce, významné 

modernizace nebo doplnění stávajících aktiv. Například výstavba nového přístavku 

na budově, modernizace strojního zařízení pro zvýšení výrobní kapacity nebo 

upgrade softwaru (nikoli update), to vše jsou technická zhodnocení. Tyto vstupy se 

kapitalizují, což znamená, že jej ich pořizovací cena se v rozvaze připočte 

k historické ceně aktiva (brutto). Všechny dosud zaúčtované odpisy zůstávají. 

Novou odpisovou základnou se proto stává zůstatková cena majetku + technické 

zhodnocení. Dopad technických zhodnocení na vstupní cenu a odpisy aktiva je 
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významný. Vedou ke zvýšení účetní hodnoty aktiva, čímž se upravuje odpisová 

základna. V důsledku toho je třeba upravit výpočty odpisů, které odrážejí rozložení 

zvýšené pořizovací ceny aktiva na zbývající dobu jeho použitelnosti. Tento přístup 

sladí vykázání nákladů v účetní závěrce s rozšířenou užitečností a hodnotou, kterou 

aktivum po zhodnocení poskytuje. 

Komponentní odepisování je diferencovaný a metodický přístup k odepisování 

složitého majetku, který je zvláště důležitý u majetku složeného z více různých 

komponent s různou dobou použitelnosti. Tento postup je v protikladu k běžným 

metodám odepisování, které považují majetek za celistvou jednotku. Výhodný je 

zejména u aktiv, jako jsou budovy nebo velké stroje, kde různé části mohou mít 

různou míru opotřebení nebo zastarávání. „Metodu komponentního odepisování lze 

dle § 56a odst. 1 vyhlášky využít u staveb, bytů a nebytových prostor a u hmotných 

movitých věcí a jejich souborů, přičemž komponentou se rozumí část majetku, jejíž 

výše ocenění je významná k poměru k výši ocenění zbylé části majetku a současně 

se významně liší její doba použitelnosti." (Břetislav Andrlík, 2022) 

Principem komponentního odepisování je poznání, že jednotl ivé části aktiva mohou 

mít výrazně odlišné způsoby využití a ekonomické přínosy. Tato metoda umožňuje 

přesněji vyjádřit spotřebu užitků, které jednotl ivé komponenty poskytují. Vezměme 

si například budovu. Její konstrukční skelet může vydržet desítky let déle než střešní 

krytina nebo výtah. Běžné metody odepisování by mohly příliš zjednodušit snižování 

hodnoty majetku v čase, zatímco komponentní odepisování nabízí detailní pohled, 

kdy se každá významná část například výtah nebo elektrický systém odepisuje 

zvlášť po dobu své specifické životnosti. 

Zavedení komponentních odpisů začíná pečlivou identifikací oddělitelných součástí 

majetku. Každá komponenta by měla být významná z hlediska celkových nákladů 

na aktivum a měla by mít j inou dobu použitelnosti nebo j iný způsob odepisování než 

ostatní části aktiva. Po identifikaci je třeba určit pořizovací cenu každé komponenty, 

což může být náročné, zejména pokud komponenty nebyly pořízeny odděleně. 

Tento krok často zahrnuje alokaci celkových pořizovacích nebo stavebních nákladů 

aktiva na jeho jednotl ivé komponenty na základě jejich relativních hodnot. 

Po rozdělení nákladů se každé komponentě přiřadí vlastní doba použitelnosti a 

metoda odepisování, která odpovídá jej ímu charakteru a použití v rámci aktiva. 
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Odpisy každé komponenty se pak počítají zvlášť, přičemž celkové náklady na 

odpisy aktiva jsou součtem odpisů všech komponent. Tento přístup nejen zajišťuje 

přesnější rozdělení nákladů na majetek v čase, ale také zlepšuje správu majetku. 

Umožňuje lépe sledovat a plánovat údržbu, výměnu nebo opravu každé 

komponenty, a tím zlepšuje celkové řízení majetku. 

Výhody komponentního odepisování se rozšiřují na lepší přesnost ve výkaznictví. 

Díky úzkému souladu nákladů na odpisy se skutečnou spotřebou ekonomických 

přínosů aktiva zajišťuje komponentní odepisování, že účetní výkazy přesněji 

odrážejí zůstatkovou cenu aktiva a f inanční zdraví společnosti. Tento podrobný 

přístup napomáhá lepšímu f inančnímu plánování a poskytuje jasnější představu o 

dlouhodobých strategiích správy majetku společnosti. 

Na základě výše uvedených skutečností je možné konstatovat, že komponentní 

odpisy nabízejí zpřesněný, realistický pohled na to, jak se hodnota aktiva v průběhu 

času snižuje, přičemž zohledňují odlišné životní cykly jednotl ivých jeho částí. Tato 

metoda zvyšuje přesnost f inančního výkaznictví a zajišťuje, že náklady na odpisy 

přesněji odrážejí skutečné opotřebení a ekonomické využití jednotl ivých částí 

majetku, a tím poskytují věrný a poctivý obraz f inanční situace společnosti. 
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4. Analýza přístupů v oblasti oceňování dlouhodobého 
nehmotného a hmotného majetku na modelovém příkladu. 

V oblasti účetnictví jsou pojmy oceňování a odepisování praktickými nástroji 

nezbytnými pro rozhodování společnosti a přesné zachycení její f inanční pozice. 

Pro účely této práce je důležité poukázat, jak se tyto koncepty uplatňují v reálných 

scénářích, a zhodnotit účinnost různých metod. K tomuto dosažení tohoto cíle je 

využit modelový příklad. Tento příklad vyobrazí ocenění stroje a bude zahrnovat 

aspekty, mezi něž patří významná součástka v rámci stroje neboli komponenta, 

technické zhodnocení a různé metody odepisování. Cílem je ilustrovat složitosti a 

problémy oceňování majetku a odepisování v praxi a poskytnout komplexní 

porozumění, které bude vodítkem pro výběr nejvhodnější metody odepisování na 

základě konkrétních okolností. 

Následující studie se ponoří do složitostí účtování d louhodobého hmotného majetku 

s ohledem na jeho komponenty, následná zhodnocení a vliv těchto faktorů na jeho 

odepisování. Analýzou odpisů pomocí různých metod včetně metody 

rovnoměrného odepisování, metody DDB, SYD a výkonových odpisů bude 

osvětleno jejich praktické využití a důsledky. Tento přístup bude nejen ilustrovat 

mechaniku jednotl ivých metod, ale také nabídne náhled na jejich vhodnost za 

různých podmínek, čímž pomůže určit nejoptimálnější přístup k odepisování 

majetku v podnikatelském kontextu. 

Zadání p ř ípadové s tud ie 

15.6. 20X1 podnikla česká výrobní společnost TechnoPrecis ion s.r.o. významnou 

expanzi nákupem special izovaného stroje od výrobce ze Spojených států. Proces 

akvizice představoval různé f inanční aspekty, včetně kurzových výkyvů a 

kategorizace různorodých nákladů spojených s nákupem. Společnost 

TechnoPrecision s.r.o se dohodla na koupi stroje na fakturu za základní cenu 150 

000 USD. Vedle toho vzniklo několik dalších nákladů, některé v USD a j iné v 

českých korunách. Všechny závazky v cizí měně plynoucí z této transakce firma 

splatila 22.6. 2 0 X 1 . Směnný kurz k 15.6. 20X1 byl 1 USD = 21 Kč a 1 USD = 21,2 

Kč k 22.6. 2 0 X 1 . 

Vedlejšími náklady souvisejícími s pořízením byly následující položky: 

33 



- 15.6. 2 0 X 1 : Náklady na prepravu stroje z USA do České republiky činily 5 

000 USD. 

- 15.6. 2 0 X 1 : Celní poplatky a dovozní dané: Dovoz stroje vyžadoval zaplacení 

cla, které činilo celkem 147 000 Kč. 

- 15.6. 2 0 X 1 : Na stroj byla zakoupena prodloužená záruka na 3 roky za 4 000 

USD. 

- 15.6. 2 0 X 1 : Pojištění stroje během přepravy činilo 25 000 Kč. 

- 29.6. 2 0 X 1 : Po dodání stroje bylo nutné provést instalaci a testování, což si 

vyžádalo náklady ve výši 70 000 Kč. 

- 29.6. 2 0 X 1 : Náklady na školení zaměstnanců: Pro zajištění efektivního 

provozu bylo provedeno školení personálu, které stálo 50 000 Kč. 

Výchozím bodem tohoto ocenění je cena pořízení stroje stanovená na 150 000 

USD. Tato cena je základní bází ocenění stroje. K tomu je třeba přičíst náklady na 

dopravu ve výši 5 000 USD. Tyto náklady jsou nezbytné pro fyzické dopravení aktiva 

na zamýšlené místo, a proto jsou nedílnou součástí jeho ocenění. Stejně tak clo ve 

výši 147 000 Kč je nezbytné pro legální dovoz stroje do České republiky a je třeba 

jej přímo přiřadit k pořízení, čímž tvoří součást celkové pořizovací ceny aktiva. 

Prodloužená záruka na stroj v hodnotě 4 000 USD je rovněž zahrnuta do pořizovací 

ceny. Tato záruka, ačkoli je nehmotným přírůstkem, poskytuje hodnotu v podobě 

zajištění budoucího servisu a zmírnění rizik spojených s provozem stroje. Je 

považována za součást pořizovacích nákladů, neboť prodlužuje provozní 

spolehlivost stroje a je přímo spojena s počátečním nákupem. 

Po přepočtu všech položek v cizí měně na místní měnu (Kč) podle platného kurzu 

v době pořízení 1 USD = 21 Kč a přičtení cla vykazuje společnost na straně MD 

účtu Pořízení dlouhodobého hmotného majetku 3 486 000 Kč. Je důležité si 

uvědomit, že kurzová ztráta 31 800 Kč vykázaná v důsledku nepříznivého tržního 

vývoje při vypořádání závazku se do pořizovací ceny nezahrnuje, nýbrž se považuje 

za f inanční náklad. Je tomu tak proto, že takové ztráty nesouvisejí přímo s 

pořízením nebo zhodnocením aktiva, ale jsou důsledkem vnějších podmínek na 

f inančním trhu. 
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Poplatky za instalaci a testování ve výši 70 000 Kč jsou vynaloženy na nastavení 

stroje a zajištění jeho funkční připravenosti. Tyto náklady jsou kapitalizovány, 

protože jsou přímo spojeny s uvedením majetku do provozu. Dále se do pořizovací 

ceny řadí i pojištění při přepravě ve výši 25 000 Kč. V případě, že by se účetní 

jednotka rozhodla stroj na dobu jeho užívání pojistit např. proti požáru, takové 

pojištění by do pořizovací ceny nevstupovalo. Na druhou stranu s některými 

náklady, kam se řadí školení zaměstnanců (50 000 Kč), se zachází odlišně. Jedná 

se o provozní náklady, které odrážejí náklady související s provozní přípravou a 

řízením rizik během přechodné fáze aktiva, ale nejsou přímo spojeny s jeho 

pořízením nebo zhodnocením. Dne 29.6. byl stroj zařazen do užívání v pořizovací 

ceně 3 581 000 Kč. Majetek začne být dle vnitropodnikových směrnic odepisován 

od následujícího měsíce. 

Brutto ocenění stroje v rozvaze společnosti TechnoPrecision s.r.o., které činí 3 

581 000 Kč, je komplexní údaj, který zahrnuje různé přímé náklady spojené s 

pořízením stroje, jeho dopravou, náležitým pojištěním přepravy, instalací a 

prodlouženou zárukou. Toto ocenění má zásadní význam, neboť představuje nejen 

peněžní hodnotu stroje v rozvaze, ale je také základem pro budoucí výpočty odpisů, 

což má dopad na účetní výkazy společnosti a dlouhodobou strategii správy majetku. 

Součástí stroje je obráběcí laserové zařízení o hodnotě 800 000 Kč. Pro sestavení 

jasného a přesného odpisového plánu nově pořízeného stroje společnosti 

TechnoPrecis ion s.r.o. je nezbytné specifikovat hodnotu jak hlavního těla stroje, tak 

jeho významné komponenty. Rozpoznání obou hodnot je klíčové pro přesnost 

f inančního výkaznictví. Očekává se, že majetek bude hrát klíčovou roli ve výrobní 

lince společnosti po dobu jeho předpokládané provozní životnosti 10 let. Zároveň 

očekávaná provozní kapacita stroje je 500 000 ks výkonu. Během této doby 

společnost předpokládá postupný pokles účinnosti stroje. Zároveň očekávaná doba 

životnosti komponenty je 5 let. Společnost předpokládá, že tato komponenta obrobí 

250 000 kusů výkonů. 

Rozpoznání komponenty při oceňování a odepisování majetku je klíčové pro 

přesnost a správnost účetní závěrky. Tento přístup vychází z pochopení, že se 

majetek často skládá z různých částí, z nichž každá má své vlastní jedinečné 

způsoby použití, životnost a potřeby údržby. Přesná identifikace a oddělené 

účtování těchto součástí není jen otázkou dodržování účetních standardů, ale také 
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strategického prístupu k f inančnímu výkaznictví a správě majetku. Význam 

vyčlenění komponenty, jíž je například laserový obráběcí stroj ve strojním vybavení 

společnosti TechnoPrecision s.r.o., spočívá v jejím dopadu na přesnost výpočtu 

odpisů a následně na účetní závěrku. Každá část stroje může mít j inou dobu 

životnosti a vyžadovat výměnu nebo významnou údržbu v j inou dobu. Oddělené 

odepisování hlavního těla aktiva a jeho komponent umožňuje podniku přesněji sladit 

náklady na odpisy se skutečnou spotřebou ekonomických přínosů aktiva. To vede 

k přesnějšímu vyjádření hodnoty aktiva a f inanční situace podniku v čase. 

Tento přístup navíc hraje zásadní roli při zamezení zkreslení výsledovky a 

celkového řízení nákladů. Pokud by se významná komponenta nevykazovala 

samostatně, mohlo by se stát, že by společnost čelila dlouhá léta relativně nízkým 

odpisům, aby pak byla zasažena neúměrnými a neočekávanými náklady na opravu 

a údržbu v momentě její výměny. Taková situace by mohla vést k zavádějícím 

f inančním výsledkům, kdy by náhlé skoky v nákladech přesně neodrážely postupné 

spotřebovávání hodnoty majetku. To by mohlo být zavádějící zejména pro investory 

a zúčastněné strany, které se při hodnocení výkonnosti a f inančního zdraví 

společnosti spoléhají na f inanční výkazy. 

Náklad na výměnu by se projevil jako náhlá a značná f inanční zátěž v období, kdy 

k němu dojde, a nikoli jako postupný a předvídatelný odpisový náklad rozložený do 

doby životnosti komponenty. Takový scénář by také mohl ovlivnit sestavování 

rozpočtu, f inanční plánování a potenciálně narušit řízení peněžních toků a 

dlouhodobé investiční strategie. Uznání významných komponent v aktivech svědčí 

o závazku společnosti k f inanční transparentnosti a přesnosti. Zajišťuje, že f inanční 

výkazy poskytují realistický obraz o využití aktiv a f inanční situaci společnosti. Tento 

postup je nejen v souladu s řádnými účetními zásadami, ale také posiluje důvěru 

zainteresovaných stran tím, že prokazuje obezřetné a efektivní řízení aktiv a financí. 

Pro společnost TechnoPrecision s.r.o. je tento přístup nepostradatelný pro 

zachování integrity f inančního výkaznictví a pro podporu informovaných 

rozhodovacích procesů. 

Odpisový plán pro stroj zahrnuje strategický přístup, který zahrnuje alokaci nákladů 

po dobu jeho životnosti. Hodnota těla stroje činí 2 781 000 Kč, přičemž odhadovaná 

zbytková hodnota činí 100 000 Kč. Odepisovatelná částka tedy činí 2 681 000 Kč. 

Hodnota komponenty činí 800 000 Kč a současně se jedná i o odepisovatelnou 
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částku, neboť je zbytková hodnota komponenty nulová. Odpisový plán musí nejen 

dodržovat účetní standardy, ale také reálně odrážet přínos stroje pro výrobu a jeho 

klesající výkonnost. Plán ovlivní různé aspekty f inančního řízení společnosti, včetně 

výsledku hospodaření a strategického plánování. Pečlivým zvážením těchto faktorů 

může společnost TechnoPrecision s.r.o. zajistit, aby její účetní výkazy přesně 

odrážely ekonomickou realitu této významné investice. 

V rámci příkladu je důležité vzít v potaz i následující události, které vstoupily do 

ocenění. V průběhu životnosti stroje došlo k posloupnosti zásadních událostí, z 

nichž každá hrála významnou roli při určování jeho provozní efektivity a f inanční 

situace. Tyto události zahrnují systematickou výměnu součástí, nepředvídanou 

poruchu, technické zhodnocení a prodej stroje. Každá z těchto událostí byla pečlivě 

zdokumentována a analyzována s cílem zjistit jej ich přímý i nepřímý vliv na ocenění 

stroje a jeho produktivitu. 

Stroj byl uveden do užívání 29. 6. 20X11 . 2 0 X 1 , přičemž odepisování začalo 1.7. 

2 0 X 1 . Po plném odepsání byl stroj užíván do 30.9. 20X14 a 1.10. 20X14 účetní 

jednotka stroj prodala za 300 000 Kč. Předpokládalo se, že první laserová 

komponenta, instalovaná v této době, vyrobí 250 000 kusů během své provozní 

životnosti. Poté, co první komponenta stroje dosáhla konce své životnosti a byla 

plně odepsána, byla nahrazena novou v ceně 850 000 Kč. Následně, když i druhá 

laserová komponenta dokončila svůj cyklus amort izace, byla rovněž vyměněna. 

Třetí komponenta byla pořízena za 900 000 Kč. Výrobní kapacita obou laserových 

obráběcích zařízení byla 250 000 kusů, čímž se udržovala stálá úroveň produkce 

nezbytná pro provozní potřeby společnosti. Výměny komponent představují 

významné reinvestice do funkčnosti stroje, které zajišťují jeho přínos k výrobní 

kapacitě společnosti. 

Dne 30.6. 20X6 společnost provedla technické zhodnocení v hodnotě 900 000 Kč. 

Toto vylepšení prodloužilo jeho životnost o další tři roky, a zároveň zvýšilo kapacitu 

produkce o dalších 200 000 kusů. Zhodnocení zároveň zvýšilo zbytkovou hodnotu 

stroje na 150 000 Kč. Tato změna si vyžádala aktualizaci odpisového plánu a 

ocenění majetku. Mezi 1.1. a 30.6. 20X6 bylo vyrobeno 25 000 kusů. 

Následující tabulka (Tabulka 2) podrobně popisuje roční produkci stroje a zachycuje 

jeho skutečnou provozní výkonnost v průběhu let provozu. Tyto údaje jsou užitečné 
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pro efektivity stroje a poskytují cenné informace o jeho produktivitě a účinnosti jeho 

součástí. Tento komplexní záznam o výrobě je nejen důkazem schopností stroje, 

ale slouží také jako rozhodující faktor při vyhodnocování přesnosti výkonových 

odpisů a celkové strategie správy majetku. 

Rok Počet výkonů 
2 0 X 1 : 25 000 ks 
20X2: 52 000 ks 
20X3: 50 000 ks 
20X4: 47 000 ks 
20X5: 55 000 ks 
20X6: 53 000 ks 
20X7: 55 000 ks 
20X8: 56 000 ks 
20X9: 53 000 ks 
20X1C ): 55 000 ks 
20X11 60 000 ks 
20X12 >• 62 000 ks 
20X1G ): 58 000 ks 
2 0 X V í: 32 000 ks 

letech 

Na základě těchto dat byla zpracována Tabulka 3 znázorňující odpisy v jednotl ivých 

letech. V této tabulce je uveden podrobný rozpis odpisů, oprávek a výsledná 

zůstatková cena hlavní části stroje po dobu jeho životnosti za použití všech výše 

zmíněných metod odepisování. Je důležité si uvědomit, že zde uvedené údaje se 

zaměřují výhradně na aspekt odpisů, přičemž hodnoty odpisů jsou v souladu 

s platnou legislativou zaokrouhleny na celé koruny nahoru. Například při lineární 

metodě před provedením technického zhodnocení je měsíční odpisová sazba 22 

341,67 Kč zaokrouhlena na 22 342 Kč. Tato tabulka zatím nezohledňuje přechodné 

změny hodnoty majetku. Nabízí jasný pohled na proces systematického 

odepisování, který odráží rozložení pořizovací ceny aktiva do nákladů za běžných 

provozních podmínek, a vytváří předpoklady pro pochopení trajektorie hodnoty 

aktiva v čase. 
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Tabulka 3: Odpisový plán majetku (v Kč) 

Lineární DDB SYD Výkonové oc pisy 

Období Odpisy Oprávky 
Zůstatková 

cena Odpisy Oprávky 
Zůstatková 

cena Odpisy Oprávky 
Zůstatková 

cena Odpisy Oprávky 
Zůstatková 

cena 

30.6.20X1 0 0 2 781 000 0 0 2 781 000 0 0 2 781 000 0 0 2 781 000 

20X1 134 052 134 052 2 646 948 278 100 278 100 2 502 900 243 732 243 732 2 537 268 134 050 134 050 2 646 950 

20X2 268 104 402 156 2 378 844 500 580 778 680 2 002 320 463 092 706 824 2 074 176 278 824 412 874 2 368 126 

20X3 268 104 670 260 2 110 740 400 464 1 179144 1 601 856 414 342 1 121 166 1 659 834 268 100 680 974 2 100 026 

20X4 268 104 938 364 1 842 636 320 376 1 499 520 1 281 480 365 592 1 486 758 1 294 242 252 014 932 988 1 848 012 

20X5 268 104 1 206 468 1 574 532 256 302 1 755 822 1 025 178 316 848 1 803 606 977 394 294 910 1 227 898 1 553 102 

20X6 270 960 1 477 428 2 203 572 340 320 2 096 142 1 584 858 321 922 2 125 528 1 555 472 270 224 1 498 122 2 182 878 

20X7 273 816 1 751 244 1 929 756 396 222 2 492 364 1 188 636 329 412 2 454 940 1 226 060 267 484 1 765 606 1 915 394 

20X8 273 816 2 025 060 1 655 940 297 168 2 789 532 891 468 285 492 2 740 432 940 568 272 348 2 037 954 1 643 046 

20X9 273 816 2 298 876 1 382 124 222 876 3 012 408 668 592 241 572 2 982 004 698 996 257 758 2 295 712 1 385 288 

20X10 273 816 2 572 692 1 108 308 167 160 3 179 568 501 432 197 652 3 179 656 501 344 267 484 2 563 196 1 117 804 

20X11 273 816 2 846 508 834 492 125 370 3 304 938 376 062 153 732 3 333 388 347 612 291 801 2 854 997 826 003 

20X12 273 816 3 120 324 560 676 94 026 3 398 964 282 036 109 812 3 443 200 237 800 301 528 3 156 525 524 475 

20X13 273 816 3 394 140 286 860 70 518 3 469 482 211 518 65 892 3 509 092 171 908 282 075 3 438 600 242 400 

30.6.20X14 136 860 3 531 000 150 000 61 518 3 531 000 150 000 21 908 3 531 000 150 000 92 400 3 531 000 150 000 
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Tato tabulka poskytuje ucelený přehled procesu odepisování těla stroje společnosti 

TechnoPrecis ion s.r.o. a zdůrazňuje různé aspekty, které jsou rozhodující pro 

pochopení jeho f inančního zacházení. Ve výpočtu je praxe zaokrouhlování částky 

odpisů za každý měsíc na celé koruny nahoru. Tato politika zaokrouhlování zajišťuje 

konzistentnost a zároveň je v souladu s platnou legislativou. 

Dalším kritickým bodem, který je třeba vzít v úvahu, je způsob, jakým zvolená 

metoda odepisování ovlivnila přepočtenou odpisovou základnu po technickém 

zhodnocení. V této souvislosti byly základny pro rychlejší metody odepisování, jako 

je metoda dvojího klesajícího zůstatku (DDB) a metoda součtu let (SYD), ve 

skutečnosti nižší než základny pro metody lineárního odepisování a metody 

založené na výkonech. Tento rozdíl v základech vyplývá z charakteristik 

jednotl ivých metod odepisování. Odepisovatelná základna pro lineární metodu po 

technickém zhodnocení byla 2 190 480 Kč (zůstatková cena při započítání zbytkové 

hodnoty 2 340 480 Kč). Analogicky byla základna pro DDB 1 811 268 Kč (u DDB 

je ZH součást základny), SYD 1 581 156 Kč (ZC byla 1 731 156 Kč) a výkonové 

odpisy 2 169 052 Kč (ZC byla 2 319 052 Kč). 

Konkrétně u zrychlených metod, jako jsou DDB a SYD, dochází v prvních letech k 

vyšším odpisům, což následně vede k nižší zůstatkové ceně v době technického 

zhodnocení. V důsledku toho je nová odpisová základna, která zohledňuje 

technické zhodnocení u těchto metod relativně nižší ve srovnání s metodami 

rovnoměrného odepisování a metodami založenými na výkonnosti . V případě dvou 

posledně jmenovaných metod jsou odpisy rovnoměrněji rozloženy po celou dobu 

životnosti majetku, čímž se udržuje vyšší účetní hodnota v době zhodnocení a 

následně vyšší nová základna po zhodnocení. 

Tabulka 3 nejen ilustruje hodnoty odpisů a výsledné účetní hodnoty v čase, ale také 

poskytuje přehled o tom, jak mohou různé metody odepisování významně ovlivnit 

f inanční vyjádření majetku, zejména po vylepšeních, jako je např. technické 

zhodnocení. Taková analýza je zásadní pro přesné finanční plánování a výkaznictví 

a zajišťuje, že účetní hodnota majetku skutečně odráží jeho ekonomickou realitu po 

dobu životnosti. 
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V následující tabulce (Tabulka 4) je uveden plán výkonových odpisů komponenty v 

rámci strojního zařízení společnosti TechnoPrecision s.r.o. Tato metoda byla 

pečlivě zvolena ve snaze úzce sladit náklady na odpisy se skutečnou provozní 

efektivitou a produktivitou komponenty v každém roce. Použitím tohoto přístupu je 

zajištěno realistické a spravedlivé zobrazení hodnoty komponenty po dobu její 

životnosti, což účinně odráží její přínos k výrobní kapacitě společnosti. Tato tabulka 

slouží jako základní nástroj, který ilustruje, jak vykázání a následné odepsání 

komponenty na základě jejího skutečného využití společnosti umožňuje vyhnout se 

náhlým, vysokým nákladům spojeným s její výměnou. Zdůrazňuje strategický 

význam uznávání komponent při správě majetku a nabízí jasný pohled na to, jak 

odpisy založené na výkonnosti poskytují přesný a f inančně obezřetný přístup k 

nakládání s významnými komponentami majetku. 

Tabulka 4 : Výkonové odpisy komponenty (v Kč) 

Komponenty Období 
Výkonové odpisy 

Komponenty Období 
Odpisy Oprávky Zůstatková cena 

K1 

30.6.20X1 0 0 800 000 

K1 
20X1 80 000 80 000 720 000 

K1 
20X2 166 400 246 400 553 600 

K1 20X3 160 000 406 400 393 600 K1 
20X4 150 400 556 800 243 200 

K1 
20X5 176 000 732 800 67 200 

K1 

20X6 67 200 800 000 0 

K2 
20X6 108 800 13 600 836 400 

K2 
20X7 187 000 295 800 554 200 

K2 20X8 190 400 486 200 363 800 K2 
20X9 180 200 666 400 183 600 

K2 
20X10 183 600 850 000 0 

K3 

20X10 3 600 3 600 896 400 

K3 
20X11 216 000 219 600 680 400 

K3 20X12 223 200 442 800 457 200 K3 
20X13 208 800 651 600 248 400 

K3 
30.9.20X14 115 200 766 800 133 200 

Nastala situace, kdy poslední komponenta stroje nebyla do doby prodeje 

samotného stroje plně odepsána. Je způsobena skutečností, že životnost 

komponenty není přesně v souladu s životností stroje. V důsledku toho bude třeba 

při prodeji stroje doodepsat zůstatkovou cenu této součástky najednou, nikoliv v 
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průběhu původně plánovaného období. Tento scénář poukazuje na složitosti 

spojené s odepisováním majetku, zejména pokud se jedná o komponenty, které 

mají v porovnání s hlavním majetkem odlišnou očekávanou životnost. 

Doodepsáním a prodejem se bude práce zabývat dále při zmapování všech událostí 

promítajících se do výsledků hospodaření jednotl ivých let. 

Následující tabulka (Tabulka 5) pečlivě popisuje zpětně získatelnou hodnotu stroje 

TechnoPrecis ion s.r.o. v případě prodeje ke konci každého účetního období, což 

zdůrazňuje důležitost průběžného sledování a přecenění majetku v souladu s 

aktuálními tržními podmínkami. Pravidelné oceňování je nedílnou součástí zajištění, 

aby účetní závěrka společnosti přesně odrážela realizovatelnou hodnotu stroje v 

daném okamžiku, a tím poskytovala jasný a realistický obraz o portfoliu aktiv 

společnosti. 

Tabulka 5: Tržní hodnota stroje včetně komponenty (v Kč) 

Období Tržní hodnota 
20X1 3 400 000 
20X2 3 050 000 
20X3 2 800 000 
20X4 1 400 000 
20X5 1 700 000 
20X6 3 050 000 
20X7 2 400 000 
20X8 2 000 000 
20X9 1 800 000 
20X10 2 000 000 
20X11 1 600 000 
20X12 1 100 000 
20X13 600 000 
30.9. 20X14 300 000 

Tabulka 5 zachycuje významnou událost z konce roku 20X4, kdy porucha vedla ke 

znatelnému poklesu hodnoty stroje. Tato událost podtrhuje citlivost ocenění aktiv na 

provozní faktory a možnost, že nepředvídané okolnosti ovlivní tržní hodnotu aktiv. 

V návaznosti na tuto událost byla na začátku roku 20X5 provedena oprava stroje v 

hodnotě 300 000 Kč. Tato oprava byla klíčová pro obnovení funkčnosti stroje a 

následně i jeho hodnoty. Tabulka odráží tuto obnovu a poukazuje na dynamickou 

povahu oceňování majetku a nutnost citlivě reagovat na postupy při správě majetku. 
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Tím, že Tabulka 5 dokumentuje odhadovanou hodnotu pro další prodej rok po roce, 

poskytuje chronologický popis vývoje hodnoty stroje a ilustruje, jak mohou náhlé 

události (jako je porucha a následná oprava) a vnější tržní podmínky ovlivnit 

hodnotu aktiva v průběhu času. Tyto informace jsou důležité nejen pro interní 

rozhodování o údržbě a modernizaci aktiv, ale také pro externí výkaznictví a 

komunikaci se zainteresovanými stranami, neboť zajišťují, že všechny strany mají 

transparentní přehled o stavu aktiva a jeho příspěvku k celkové hodnotě 

společnosti. 

Na základě těchto dat byla zpracována Tabulka 6, jež konsoliduje rozhodující údaje 

potřebné pro vykazování stroje v rozvaze společnosti. Zde jsou vykázány různé 

aspekty f inančního vývoje stroje, včetně odpisů a opravných položek. Přehled nejen 

odráží měnící se účetní hodnotu stroje v čase, ale také je v souladu se zásadou 

opatrnosti pro věrné vykazování majetku. Tabulka slouží jako základní nástroj pro 

zajištění transparentnosti a přesnosti f inančních výkazů a nabízí jasný přehled o 

tom, jak se hodnota stroje vyvíjela a byla ovl ivňována jak interními faktory, tak 

vnějšími tržními podmínkami po celou dobu jeho provozu. Pole korekce a netto 

ovlivněné tvorbou OP jsou zvýrazněné žlutě. 
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Tabulka 6: Zachycení stroje v rozvaze 20X1 - 30.9.20X14 (v Kč) 

Lineární DDB SYD vý koňové odpisy 

Období Brutto Korekce Netto Brutto Korekce Netto Brutto Korekce Netto Brutto Korekce Netto 

30.6.20X1 0 0 3 581 000 0 0 3 581 000 0 0 3 581 000 0 0 3 581 000 

20X1 3 581 000 214 052 3 366 948 3 581 000 358 100 3 222 900 3 581 000 323 732 3 257 268 3 581 000 214 050 3 366 950 

20X2 3 581 000 648 556 2 932 444 3 581 000 1 025 080 2 555 920 3 581 000 953 224 2 627 776 3 581 000 659 274 2 921 726 

20X3 3 581 000 1 076 660 2 504 340 3 581 000 1 585 544 1 995 456 3 581 000 1 527 566 2 053 434 3 581 000 1 087 374 2 493 626 

20X4 3 581 000 2 181 000 1 400 000 3 581 000 2 181 000 1 400 000 3 581 000 2 181 000 1 400 000 3 581 000 2 181 000 1 400 000 

20X5 3 581 000 1 939 268 1 641 732 3 581 000 2 488 622 1 092 378 3 581 000 2 536 406 1 044 594 3 581 000 1 960 698 1 620 302 

20X6 4 531 000 1 491 028 3 026 880 4 531 000 2 109 742 2 421 258 4 531 000 2139 128 2 391 872 4 531 000 1 511 722 3 019 278 

20X7 4 531 000 2 131 000 2 400 000 4 531 000 2 788 164 1 742 836 4 531 000 2 750 740 1 780 260 4 531 000 2 131 000 2 400 000 

20X8 4 531 000 2 531 000 2 000 000 4 531 000 3 275 732 1 255 268 4 531 000 3 226 632 1 304 368 4 531 000 2 531 000 2 000 000 

20X9 4 531 000 2 965 276 1 565 724 4 531 000 3 678 808 852 192 4 531 000 3 648 404 882 596 4 531 000 2 962 112 1 568 888 

20X10 4 581 000 2 581 000 2 000 000 4 581 000 3 183 168 1 397 832 4 581 000 3 183 256 1 397 744 4 581 000 2 581 000 2 000 000 

20X11 4 581 000 3 066 108 1 514 892 4 581 000 3 524 538 1 056 462 4 581 000 3 552 988 1 028 012 4 581 000 3 074 597 1 506 403 

20X12 4 581 000 3 563 124 1 017 876 4 581 000 3 841 764 739 236 4 581 000 3 886 000 695 000 4 581 000 3 599 325 981 675 

20X13 4 581 000 4 045 740 535 260 4 581 000 4 121 082 459 918 4 581 000 4 160 692 420 308 4 581 000 4 090 200 490 800 

30.9.20X14 4 581 000 4 297 800 283 200 4 581 000 4 297 800 283 200 4 581 000 4 297 800 283 200 4 581 000 4 297 800 283 200 
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V roce 20X4 došlo k významné poruše, která negativně ovlivnila ocenění stroje 

všemi metodami odepisování. Dopad se však lišil podle metody. V důsledku toho 

byla vytvořena opravná položka, která odráží tento náhlý pokles hodnoty. Metody 

DDB a SYD, které již v předchozích letech vykazovaly vyšší odpisy, vykazovaly nižší 

opravné položky ve srovnání s metodou lineárních a výkonových odpisů. V 

následujícím roce 20X5 prošel stroj nezbytnou opravou, čímž se potřeba snížení 

hodnoty fakticky zrušila. Účetní hodnota stroje byla odpovídajícím způsobem 

upravena a odrážela jeho obnovený stav a funkčnost. 

Další úpravy však byly nutné v letech 20X7, 20X8 a 20X10. Bylo zjištěno, že tržní 

hodnota stroje v těchto letech byla nižší než jeho účetní hodnota. Tento nesoulad si 

vyžádal úpravu, ale pouze u metod lineárního a výkonového odepisování. Metody 

DDB a SYD se svými zrychlenými odpisovými sazbami, jež odrážely nižší účetní 

hodnotu, a proto nevyžadovaly žádnou další úpravu. 

V roce 20X6 došlo ke klíčové události, a to k technickému zhodnocení stroje. Toto 

zhodnocení vedlo nejen ke zvýšení jeho účetní hodnoty, ale také komponenta, což 

dále ovlivnilo účetní hodnotu a v důsledku vyřazení staré komponenty se snížily 

celkové oprávky. Nová komponenta byla o 50 000 Kč dražší než původní, čímž 

Podobná situace nastala v roce 20X10, kdy byla součástka opět vyměněna. 

Náklady na novou součástku byly započteny do účetní hodnoty stroje, což vedlo k 

další úpravě. Tyto výměny a vylepšení v průběhu životnosti stroje nejen odrážejí 

průběžné investice do jeho funkčnosti , ale také ukazují dynamickou povahu 

oceňování aktiv, kdy je účetní hodnota neustále upravována tak, aby odpovídala jak 

interním vylepšením, tak vnějším tržním podmínkám. 

Po zachycení ocenění stroje je třeba zanalyzovat dopad těchto událostí na výsledek 

hospodaření. Následující přehled (Tabulka 7) nabízí podrobnou f inanční analýzu 

stroje společnosti TechnoPrecision s.r.o. ve vztahu k výsledku hospodaření 

běžného období a osvětluje ekonomický dopad tohoto majetku v průběhu jeho 

životního cyklu. Tabulka je promyšleně strukturována do tří sloupců, aby 

poskytovala ucelený pohled. Sloupec Zvýšení nákladů zahrnuje veškeré náklady 

spojené se strojem, jako jsou odpisy, tvorba opravných položek a oprava a údržba. 

Druhý sloupec Snížení nákladů či zvýšení výnosů odráží položky, které kladně 
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vstupují do výsledku hospodaření, mezi něž patří snížení nákladů formou rozpuštění 

OP a výnos z prodeje stroje. 

Sloupec Dopad do VH ukazuje čistý dopad těchto faktorů na výsledek hospodaření 

běžného období společnosti. Tento sloupec je klíčový, neboť ilustruje celkový vliv 

provozních nákladů a výnosu z prodeje stroje na f inanční výkonnost společnosti 

TechnoPrecision s.r.o.. Tento přístup podtrhuje význam zohlednění dlouhodobých i 

přechodných úprav hodnoty majetku při strategickém plánování podniku a finanční 

analýze. 
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Tabulka 7: Dopad do výsledku hospodaření 20X1 - 20X14 (v Kč) 

Lineární DDB SYD Výkonové odpisy 

Období Zvýšení 
nákladů 

Snížení 
nákladů či 

zvýšení 
výnosů 

Dopad do 
VH 

Zvýšení 
nákladů 

Snížení 
nákladů či 

zvýšení 
výnosů 

Dopad do 
VH 

Zvýšení 
nákladů 

Snížení 
nákladů či 
zvýšení 
výnosů 

Dopad do 
VH 

Zvýšení 
nákladů 

Snížení 
nákladů či 
zvýšení 
výnosů 

Dopad do 
VH 

20X1 297 252 -214 052 358 100 -358 100 323 732 -323 732 214 050 -214 050 
20X2 434 504 -434 504 666 980 -666 980 629 492 -629 492 445 224 -445 224 
20X3 428 104 -428 104 560 464 -560 464 574 342 -574 342 428 100 -428 100 
20X4 1 104 340 -1 104 340 595 456 -595 456 653 434 -653 434 1 093 626 -1 093 626 
20X5 744 104 685 836 -58 268 732 302 124 680 -607 622 792 848 137 442 -655 406 770 910 691 212 -79 698 
20X6 446 960 -446 960 516 320 -516 320 497 922 -497 922 446 224 -446 224 
20X7 544 772 -544 772 583 222 -583 222 516412 -516412 524 078 -524 078 
20X8 464 216 64 216 -400 000 487 568 -487 568 475 892 -475 892 462 748 62 748 -400 000 
20X9 454 016 19 740 -434 276 403 076 -403 076 421 772 -421 772 437 958 6 846 -431 112 
20X10 465 724 -465 724 354 360 -354 360 384 852 -384 852 468 888 -468 888 
20X11 489 816 4 708 -485 108 341 370 -341 370 369 732 -369 732 507 801 14 204 -493 597 
20X12 497 016 -497 016 317 226 -317 226 333 012 -333 012 524 728 -524 728 
20X13 482 616 -482 616 279 318 -279 318 274 692 -274 692 490 875 -490 875 
20X14 535 060 300 000 -235 060 459 718 300 000 -159 718 420 108 300 000 -120 108 490 600 300 000 -190 600 
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V roce 20X1 se náklady skládaly nejen z odpisů, ale zahrnovaly také významné 

provozní náklady související s pořízením stroje. Tyto dodatečné náklady zahrnovaly 

zaškolení zaměstnanců pro efektivní obsluhu nového stroje a ztráty vzniklé v 

důsledku kolísání měnových kurzů během procesu nákupu. Tyto položky 

dohromady tvořily podstatnou část celkových nákladů za daný rok, což odráží širší 

f inanční dopad pořízení majetku, než jsou pouhé odpisy. 

V roce 20X4 byla vytvořena OP z důvodu poruchy, což vedlo ke zvýšeným 

nákladům v tomto roce. Situace se změnila v roce 20X5, kdy byla tato OP 

rozpuštěna, čímž se náklady efektivně snížily. Toto snížení však bylo 

kompenzováno náklady na opravu stroje ve výši 300 000 Kč, což naopak zvýšilo 

náklady za daný rok. 

V roce 20X7 bylo u lineární a výkonové metody odepisování nutné vytvořit další OP 

z důvodu poklesu tržní ceny stroje pod jeho zůstatkovou cenu. V následujícím roce 

20X8 došlo k částečnému rozpuštění této OP. Nebyla však rozpuštěna plně, neboť 

byla tržní cena stále nižší než zůstatková cena. Teprve v roce 20X9 byla OP pro 

obě metody zcela rozpuštěna. V roce 20X10 byla vytvořena další OP, která opět 

odrážela nižší tržní ocenění. V následujícím roce byla rozpuštěna. 

Poslední rok fungování, 20X14, představoval jedinečný scénář. Do 30. 6. se hlavní 

část stroje odepisovala obvyklým způsobem, poté bylo plně odepsáno. Stroj však 

byl v provozu další tři měsíce. V této době byl vykázán ve zbytkové hodnotě. Při 

jeho prodeji 1.10. musela být zbývající neodepsaná hodnota komponenty 133 200 

Kč plně odepsána, neboť do okamžiku prodeje nebyla zcela odepsána. Zároveň 

byla převedena do nákladů i zbytková hodnota stroje 150 000 Kč. Stroj byl spolu s 

komponentou prodán za 300 000 Kč. Tento prodej se projevil ve sloupci "D" jako 

výnos. Mezi výnosy z prodeje a náklady na amortizaci byl kladný rozdíl 16 800 Kč. 

Přesto byl celkový dopad na hospodaření společnosti při zohlednění nákladů na 

odpisy v průběhu roku stále záporný. 

Toto členění poukazuje na dynamickou povahu správy majetku a její dopad na 

f inanční výsledky. Vzájemné působení mezi odpisy, tvorbou a rozpouštěním 

opravných položek, náklady na opravy a případnými výnosy z prodeje ilustruje 

správu a účtování stálých aktiv v podniku. Každé finanční rozhodnutí a výkyv na 
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trhu měly dopad na hospodářské výsledky společnosti TechnoPrecision s.r.o., což 

podtrhuje význam strategického řízení majetku a přesného f inančního výkaznictví. 

V zájmu kompletnosti f inanční analýzy stroje společnosti TechnoPrecision s.r.o. je 

nezbytné zabývat se neméně důležitým aspektem f inančního řízení cash flow. Cash 

flow, které představuje skutečný pohyb peněžních prostředků na vstupu a výstupu 

z podniku, nabízí nepostradatelný pohled na likviditu a f inanční zdraví podniku, 

odlišný od výkazu zisku a ztráty. Cílem je prozkoumat, jak různé provozní a 

investiční činnosti spojené se strojem ovlivnily peněžní tok společnosti, a poskytnout 

tak dynamičtější a praktičtější pohled na f inanční důsledky správy majetku. 

Následující tabulka peněžních toků (Tabulka 8) je uzpůsobena tak, aby zahrnovala 

dvě klíčové složky: Provozní CF a investiční CF. Sloupec Provozní CF zachycuje 

pohyby peněžních prostředků přímo související s každodenním fungováním stroje, 

včetně generovaných příjmů, provozních výdajů a změn v důsledku úprav odpisů. 

Tento sloupec je klíčový pro pochopení toho, jak pravidelné používání a údržba 

stroje ovlivňují okamžitou peněžní pozici společnosti. Naproti tomu sloupec 

Investiční CF se zaměřuje na peněžní toky související s dlouhodobějšími činnostmi, 

jako je nákup stroje, technické zhodnocení a případný výnos z jeho prodeje. Tento 

aspekt peněžních toků osvětluje širší f inanční závazky a výnosy z investic do 

majetku a nabízí pohled na to, jak tato významná investiční rozhodnutí ovlivňují 

f inanční trajektorii společnosti v čase. 

Je důležité poznamenat, že f inanční CF není v tomto modelovém příkladu zahrnuto, 

neboť se zabývá především f inančními aktivitami, j imiž je např. přijetí a splácení 

úvěrů či splacení vkladu vlastníků, které v tomto případě nebyly součástí ocenění 

stroje. Tabulka tak nabízí cílený pohled na to, jak provozní a investiční rozhodnutí 

konkrétně spojená se strojem utvářela dynamiku peněžních toků společnosti 

TechnoPrecision s.r.o.. 

Tato analýza peněžních toků má zásadní význam pro komplexní pochopení 

f inančních důsledků rozhodnutí o správě majetku a doplňuje pohled z hlediska 

výnosů a rozvahy. Slouží jako důležitý nástroj pro podnikové manažery a finanční 

analytiky při posuzování důsledků pro likviditu a dlouhodobé f inanční zdraví 

společnosti, které ovlivňuje provozní životnost majetku a investiční aktivity. 
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Tabulka 8: Dopad pořízení, provozu a prodeje stroje na Cash flow v jednotlivých letech (v Kč) 

Položka Provozní Investiční 

20X1 

Cena pořízení -30 000 -3 150 000 

20X1 

Doprava -1 000 -105 000 

20X1 

Clo -147 000 

20X1 
Záruka na 3 roky -800 -84 000 

20X1 
Pojištění přepravy -25 000 

20X1 

Instalace -70 000 

20X1 

Školení zaměstnanců -50 000 

20X1 

Ce lkem za 20X1 -81 800 -3 581 000 
20X5 Oprava stroje -300 000 

20X6 
Technické zhodnocení -900 000 

20X6 Pořízení komponenty -850 000 20X6 

Ce lkem za 20X6 -1 750 000 
20X10 Pořízení komponenty -900 000 
20X14 Prodej stroje 300 000 

V analýze peněžních toků společnosti TechnoPrecision s.r.o. je pozoruhodný dopad 

kurzového rozdílu, který se projevil při pořízení stroje. Tento kurzový rozdíl, který 

může nastat při přeshraničních transakcích, se projevil jako provozní výdaj a byl 

náležitě zohledněn ve sloupci Provozní CF. Současně je nezbytné si uvědomit, že 

v investičním CF je zahrnuta pouze vstupní cena stroje, přepočtená na základě 

směnného kurzu v momentě vzniku transakce, nikoliv jejího splacení. Tento postup 

zajišťuje, že investiční CF přesně odráží skutečné peněžní výdaje na pořízení 

aktiva, nezkreslené dodatečnými náklady vzniklými v důsledku kurzového rozdílu. 

Toto rozlišení mezi t ím, jak se ve výkazu peněžních toků zachází s kurzovým 

rozdílem a skutečnými pořizovacími náklady, je zásadní pro pochopení f inančních 

závazků společnosti a přímého peněžního dopadu jejích investiční rozhodnutí. 

Oddělením těchto prvků poskytuje tabulka peněžních toků transparentní a přesné 

zobrazení jak okamžitých provozních peněžních dopadů, tak dlouhodobých 

investičních peněžních toků spojených se strojem. Toto rozlišení pomáhá vytvořit 

přesnější obraz f inančního zdraví společnosti a zdůrazňuje různé aspekty řízení 

hotovosti v kontextu mezinárodního podnikání. 

Tato komplexní analýza stroje společnosti TechnoPrecis ion s.r.o. za dobu jeho 

provozu poskytla vhled do složitosti správy majetku a f inančního výkaznictví. Vývoj 
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hodnoty stroje od jeho pořízení po jeho konečný prodej byl zmapován z pohledu 

rozvahy, nákladů i peněžních toků. Podrobné zkoumání odpisů stroje pomocí 

různých metod odhalilo, jak mohou různé přístupy významně ovlivnit f inanční 

výkazy. Zároveň bylo poukázáno na nezbytnost vyčlenění významných částí stroje 

v rámci komponentního odepisování. Výskyt poruch a následná potřeba snížení 

hodnoty, po nichž následovaly opravy a úpravy tržního ocenění, dále ilustrovaly 

potřebu pružnosti a přizpůsobivosti při správě majetku. Tyto události zdůraznily 

důležitost průběžného sledování a přecenění, aby f inanční záznamy přesně 

odrážely aktuální stav a hodnotu majetku. Dále zavedení technických zhodnocení 

a výměna významných komponent nejen zvýšily životnost stroje, ale také si 

vyžádaly revize odpisového plánu a celkového ocenění majetku. Tato opatření 

podtrhují průběžné investice nutné k udržování a zlepšování klíčových podnikových 

aktiv. 

Na závěr byl zmapován prodej stroje, včetně zaúčtování hodnoty neodepsané 

komponenty a zbytkové hodnoty. Zároveň v rámci analýzy peněžních toků bylo 

poukázáno i na f inanční dopad prodeje stroje TechnoPrecision s.r.o. Stroj byl v roce 

20X14, prodán sk ladným rozdílem, avšak s celkovým negativním dopadem při 

zohlednění odpisů za rok, což ukazuje rovnováhu mezi dlouhodobou užitečností 

majetku a f inančními výsledky. Tento modelový příklad podtrhuje zásadní roli 

strategické správy majetku a přesného f inančního účetnictví pro pochopení a 

vyjádření skutečné hodnoty a dopadu podnikových aktiv. Ukazuje, jak je důležité 

sladit účetní postupy s tržní cenou aktiva a zajistit, aby f inanční výkazy poskytovaly 

transparentní a přesný obraz o majetku společnosti a jeho přínosu k jej ímu 

ekonomickému úspěchu. 
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5. Komparace zjištěných výsledků a výběr optimální metody 
na základě uvedené analýzy 

Závěrečná část této analýzy představuje důkladné srovnání a vyhodnocení různých 

metod odepisování apl ikovaných na případ stroje společnosti TechnoPrecision 

s.r.o., jak je podrobně popsáno v modelovém příkladu. Cílem tohoto segmentu je 

objasnit nejvhodnější přístup k odepisování na základě shromážděných 

komplexních údajů a poznatků. Zaměření přesahuje určení optimální metody pro 

tento konkrétní scénář a pouští se do širší analýzy, která by mohla sloužit jako 

precedent pro subjekty, které se potýkají s podobnou situací v oblasti oceňování a 

odepisování majetku. 

Bude provedeno hloubkové zkoumání jednotl ivých metod odepisování zahrnující 

metodu lineárního odepisování, DDB, SYD výkonových odpisů. Tato analýza bude 

podrobně zkoumat dopad každé metody na účetní závěrku a posoudí jej ich soulad 

s provozní realitou majetku. Klíčové úvahy budou zahrnovat jednotnost alokace 

nákladů, f inanční dopady nepředvídaných provozních událostí, jako jsou poruchy a 

následné opravy, a flexibilitu každé metody při přizpůsobování se změnám v 

užitečnosti a životnosti majetku, zejména v návaznosti na technická zhodnocení. 

Tato kapitola dále nabízí rámec pro subjekty při určování nejvhodnější metody 

odepisování majetku. Bude zkoumat, jak jednotl ivé odpisové strategie ovlivňují 

f inanční prognózy a celkovou podnikatelskou strategii. Cílem je poskytnout 

komplexní poznatky, které umožní informované rozhodování, a tím zvýšit přesnost 

f inančního výkaznictví a účinnost strategií správy majetku. 

Poznatky získané z této srovnávací analýzy mají za cíl významně prohloubit 

chápání odpisů majetku jakožto klíčový aspekt strategického f inančního řízení. Toto 

zkoumání se neomezuje na pouhé vymezení odpisů jako kritické účetní praxe. 

Rozšiřuje se na odhalení jej ich mnohostranné úlohy při utváření f inančního zdraví 

a provozní efektivnosti podniku. Snaží se poukázat, jak volba metodiky odepisování 

ovlivňuje nejen přesnost f inančních výkazů, ale má také dalekosáhlé důsledky pro 

sestavování rozpočtu, plánování investic a alokaci zdrojů. Rozborem nuancí 

různých metod odepisování a jej ich dopadu na f inanční zobrazení aktiv tato analýza 

osvětluje spojitost mezi účetními rozhodnutími a širšími f inančními cíli. 
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Při výběru nejvhodnější metody odepisování pro stroj společnosti TechnoPrecis ion 

s.r.o. je nezbytná komplexní analýza různých přístupů. Každá metoda má své 

jedinečné vlastnosti a důsledky, zejména v souvislosti se specif ickými provozními 

událostmi, j imiž jsou poruchy, opravy a tržní výkyvy. Toto vyhodnocení zahrnuje 

lineární, DDB, SYD a výkonovou metodu, z nichž každá nabízí j iný pohled na 

odepisování majetku. 

Lineární metoda, jakožto nejjednodušší, odpisuje majetek ročně o stejnou částku 

po dobu jeho životnosti. Tato metoda je upřednostňována pro svou přímočarost a 

snadnost výpočtu. Stroj v modelovém příkladu se vyznačuje relativně stálým a 

předvídatelným způsobem používání. Z tohoto důvodu je její využití smysluplné. 

Její hlavní nevýhodou je však neschopnost přizpůsobit se změnám v používání 

nebo vyšší produkci aktiva, což může vést k nesouladu mezi účetní hodnotou aktiva 

a jeho skutečným užitkem v daném okamžiku. 

Na druhé straně metody DDB a SYD jsou zrychlené techniky odepisování, které se 

vyznačují vyššími odpisy v prvních letech životnosti aktiva a v pozdějších letech se 

snižují. Výhodou těchto metod je vysoké nákladové zatížení v prvních letech užívání 

aktiva. V momentě, kdy společnost učinila významnou investici nákupem stroje, byl 

s touto událostí spojen i vysoký odtok peněžních prostředků. Vyšší odpisové 

náklady v prvních letech snižují výsledek hospodaření, čímž částečně zamezují 

dalším vysokým odtokům likvidity ve formě dividend po této podstatné investici. 

Navzdory své vhodnosti v určitých situacích vykazovaly tyto metody ve scénáři 

společnosti TechnoPrecision s.r.o. omezení, zejména při poruše stroje v roce 20X4 

a následné opravě v roce 20X5. Opravné položky zaznamenané podle těchto metod 

byly relativně minimální a nedostatečně odrážely sníženou funkčnost stroje v 

důsledku poruchy. To vedlo k nedostatečnému vyjádření f inančního dopadu v roce 

20X4. Naproti tomu v roce 20X5, kdy stroj prošel opravou, se náklady jevily jako 

neúměrně vysoké, protože znehodnocení v předchozím roce přesně nevystihovalo 

rozsah snížené provozní kapacity stroje. 

Metoda založená na výkonnosti , která váže odpisy přímo na využití nebo výkonnost 

aktiva, nabízí vysokou míru přesnosti při porovnávání nákladů na odpisy se 

skutečným provozním opotřebením a ekonomickými přínosy plynoucími z aktiva. V 

případě stroje společnosti TechnoPrecision s.r.o., zejména vzhledem k výkyvům ve 
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výrobním výkonu a zaměření na efektivitu komponenty, poskytla zmíněná metoda 

podrobné a realistické zobrazení odpisů, které věrně odráží skutečné využití stroje. 

Na základě komplexní analýzy stroje TechnoPrecision s.r.o. a jeho komponent 

představuje rozhodnutí mezi metodou lineárních a výkonových odpisů 

di ferencovanou volbu, z nichž každá má své odlišné výhody. V kontextu 

poskytnutého příkladu obě metody prokázaly přesnost a jednoduchost, což jsou 

klíčové faktory efektivní správy majetku a f inančního výkaznictví. 

Lineární metoda, která je známá svou jednoduchostí a přímočarostí, nabízí 

konzistentní náklady na odpisy v jednotl ivých letech. Tato metoda je vhodná 

zejména pro snadnost výpočtu a předvídatelnost. Poskytuje stabilní a rovnoměrné 

rozložení nákladů na majetek po dobu jeho životnosti, což je užitečné u majetku, 

který má v průběhu času relativně rovnoměrný užitek nebo výkonnost. V případě 

stroje společnosti TechnoPrecision s.r.o., jehož provozní efektivita a výkonnost byly 

relativně stabilní, poskytla lineární metoda spravedlivý a nekomplikovaný odraz 

odpisů majetku. 

Na druhou stranu metoda výkonových odpisů vyniká svou přesností a sladěním se 

skutečným využitím majetku. Výkonová metoda počítá odpisy na základě výkonu 

nebo využití aktiva a nabízí přesnější soulad odpisových nákladů s provozní 

kapacitou aktiva. Ve scénářích, kdy se využití aktiva v jednotl ivých letech výrazně 

liší, může tato metoda poskytnout přesnější a spravedlivější vyjádření spotřeby 

ekonomických přínosů aktiva. V případě stroje společnosti TechnoPrecision s.r.o., 

ze jména vzhledem k drobným výkyvům ve výrobním výkonu a specif ickému 

zaměření na efektivitu komponenty, metoda založená na výkonnosti poskytla 

diferencovaný a podrobný pohled na odpisy aktiva, který přesně odrážel jeho 

skutečné využití. 

Při rozhodování mezi oběma metodami platí, že zatímco lineární metoda vyniká 

svou jednoduchostí a snadnou implementací, metoda založená na výkonnosti 

nabízí vyšší stupeň přesnosti, který úzce odpovídá skutečnému využití aktiva. 

Vzhledem ke specif ickému kontextu stroje společnosti TechnoPrecision s.r.o., kde 

rozhodující roli hrál výrobní výkon a efektivita komponent, se metoda založená na 

výkonu jeví jako vhodnější varianta. Nabízí detailní a realistické zobrazení odpisů 
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stroje, úzce spjaté s jeho provozní výkonností, čímž poskytuje přesnější odraz 

hodnoty aktiva v čase. 

Výběr metody založené na výkonnosti nakonec vychází z její schopnosti nabídnout 

podrobný přístup k odpisům zaměřený na využití, který úzce odpovídá provozním 

charakterist ikám stroje společnosti TechnoPrecision s.r.o.. Tato metoda nejen 

zajišťuje přesnost f inančního výkaznictví, ale také podporuje strategické 

rozhodování tím, že poskytuje jasný obraz o přínosu majetku k produktivitě a 

f inančnímu zdraví společnosti. 

Po zhodnocení modelového příkladu je důležité navrhnout strukturovaný přístup pro 

účetní jednotky, které chtějí určit nejvhodnější metodu odepisování svého majetku. 

Rozhodovací proces pro výběr správné metody odepisování je kritickým aspektem 

f inančního řízení, který vyžaduje pečlivé zvážení různých faktorů jedinečných pro 

provozní kontext a strategické cíle každé účetní jednotky. Vzhledem k různorodosti 

povahy aktiv, podnikatelského prostředí a f inančních cílů není možné použít 

univerzální přístup. Místo toho musí subjekty projít řadou hodnotících kroků a úvah, 

aby dospěly k rozhodnutí, které nejlépe odpovídá jejich specif ickým podmínkám. 

Cílem této práce je poskytnout rámec, který by účetní jednotky vedl k posouzení 

různých metod odepisování s ohledem na faktory, jako je povaha majetku, 

očekávané způsoby využití, požadavky na f inanční výkaznictví a celková 

podnikatelská strategie. Tento návod je navržen tak, aby byl použitelný pro širokou 

škálu účetních jednotek bez ohledu na jejich velikost, odvětví nebo zeměpisnou 

polohu. 

Proces zahrnuje komplexní analýzu životního cyklu aktiva, včetně jeho pořízení, 

užívání, údržby a následné amort izace. Účetní jednotky musí vzít v úvahu jak 

hledisko nákladové, které se zaměřuje na to, jak různé metody odepisování ovlivní 

výkaz zisku a ztráty, tak pohled na likviditu. Na konci této části by účetní jednotky 

měly mít jasnější představu o tom, jak přistupovat k procesu výběru metody 

odepisování, a měly by být vybaveny znalostmi pro přijímání informovaných 

rozhodnutí, která nejen zajistí soulad s účetními standardy, ale také podpoří 

efektivní f inanční řízení a cíle podniku. 

Lineární metoda odepisování, která se vyznačuje přímočarým přístupem a 

konzistentností, je vhodná zejména pro řadu aktiv, od nichž se předvídá stabilita. 
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Tato metoda je ideální pro aktiva, která se vyznačují dlouhou životností a 

očekávaným stabilním průběhem využívání, tudíž je preferovanou volbou pro 

odepisování aktiv, mezi něž se řadí budovy, vybavení, software nebo licence. 

Jednou z hlavních výhod lineární metody je její použitelnost pro aktiva s dlouhou 

životností, jako jsou budovy. Tato aktiva obecně vykazují relativně rovnoměrnou 

míru odepisování hodnoty po delší dobu. Lineární metoda rovnoměrným rozložením 

pořizovací ceny majetku po celou dobu jeho životnosti zajišťuje, že náklady na 

odpisy zůstávají každý rok konstantní, což odpovídá trvalému užitku, který tento 

majetek obvykle nabízí. 

Lineární metoda je navíc výhodná pro stroje, u nichž není jasný budoucí výkon nebo 

způsob využití, ale očekává se, že bude v průběhu let stabilní. To může zahrnovat 

stroje nebo software, u nichž účetní jednotka nemusí mít k dispozici přesné údaje o 

budoucích výkyvech produktivity nebo intenzity provozu daného aktiva. V takových 

scénářích, kdy je předvídání přesné užitečnosti aktiva náročné, nabízí lineární 

přístup obezřetné a přímočaré řešení. Vyhýbá se spekulativním předpokladům o 

zrychleném používání nebo rychlém poklesu hodnoty, čímž udržuje výpočet odpisů 

nekompl ikovaný a realistický. 

Z hlediska f inančního řízení je předvídatelnost lineární metody významným 

přínosem. Usnadňuje sestavování rozpočtů a f inančních prognóz, protože náklady 

na odpisy jsou meziročně konzistentní. Předvídatelnost je důležitá zejména pro 

subjekty, které usilují o udržení stabilních ziskových marží a efektivní řízení 

peněžních toků. Každoroční jednotný odpisový náklad podle této metody 

zjednodušuje f inanční výkaznictví a plánování a zajišťuje přehlednost a snadnou 

srozumitelnost jak pro interní management, tak pro externí zainteresované strany. 

Další metodou je metoda DDB, jež je vhodná zejména pro určité f inanční strategie 

a typy aktiv, a to především díky svému specif ickému přístupu, kdy jsou vyšší 

náklady na odpisy alokovány v prvních letech životnosti aktiva. Tato vlastnost 

metody DDB především pomáhá společnosti udržet likviditu ve společnosti po 

pořízení aktiva a případně může sladit náklady formou odpisů s vyššími 

očekávanými výnosy z daného aktiva v prvních letech. 

Hlavní strategickou výhodou metody DDB je její vliv na udržení likvidních aktiv ve 

společnosti, což je zvláště významné po uskutečnění významných výdajů, které 
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predstavuje nákup dlouhodobého majetku. Tím, že v prvních letech vznikají vyšší 

náklady na odpisy, metoda DDB v těchto počátečních fázích efektivně snižuje 

vykazovaný zisk společnosti. Toto snížení zisku následně omezuje dividendy, které 

mohou být rozděleny společníkům, což vede k vyššímu zadržování peněz ve 

společnosti. Tato f inanční strategie je výhodná pro společnosti, které chtějí 

stabilizovat nebo reinvestovat své zdroje po velkých investicích, a zajišťuje tak 

určitou f inanční j istotu a provozní stabilitu v klíčových prvních letech po pořízení 

majetku. 

Při použití metody DDB je však třeba mít na paměti určité aspekty, zejména pokud 

jde o přechodné snížení hodnoty majetku a výdaje na opravy. V případech poruchy 

majetku může metoda DDB vést k nižším nebo dokonce nulovým nákladům na 

tvorbu OP, a to z důvodu snížení účetní hodnoty v důsledku zrychleného 

odepisování. To by mohlo potenciálně přesunout nákladovou zátěž spojenou s 

opravami do následujících období, namísto toho, aby byla vykompenzována 

rozpuštěním OP. 

Dalším kritickým faktorem metody DDB je její zacházení se zbytkovou hodnotou. 

Tato metoda neodečítá zbytkovou hodnotu od odepisovatelné základny, což může 

vést k situaci, kdy se odpisy předčasně zastaví, protože účetní se hodnota rovná 

zbytkové hodnotě. To je u majetku s relativně vysokou zbytkovou hodnotou zásadní 

faktor, který vyžaduje pečlivé plánování, aby nedošlo k předčasnému ukončení 

odepisování. Vzhledem k těmto vlastnostem se metoda DDB doporučuje zejména 

u aktiv s vyšší cenou a kratší očekávanou životností. V takových scénářích slouží k 

udržení peněžních prostředků v podniku bezprostředně po investici a snižuje riziko 

neočekávaných budoucích výdajů vzhledem k lepší předvídatelnosti v rámci 

kratšího horizontu. 

Souhrnně lze říci, že metoda DDB je strategickou volbou pro specifické scénáře, 

kdy je rozhodující okamžité zachování likvidity po investici a kdy se očekává, že 

první roky existence aktiva budou nejproduktivnější. Její vhodnost je třeba 

posuzovat s ohledem na životnost aktiva, jeho zůstatkovou hodnotu a zastřešující 

f inanční cíle společnosti. I když nabízí určité f inanční a strategické výhody, jeho 

použití vyžaduje pečlivé zvážení, aby bylo zajištěno, že je v souladu s širšími cíli 

f inančního řízení společnosti a zásadami oceňování aktiv. 
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V rámci spektra technik zrychleného odepisování vyniká metoda SYD. Tato metoda, 

která má určité podobnosti s metodou DDB, se odlišuje zejména tím, že do výpočtu 

odpisů zahrnuje zbytkovou hodnotu majetku. Toto zahrnutí vede ke 

konzervativnějšímu odpisovému plánu, zejména ke konci životnosti majetku, a tím 

vyhovuje specif ickým finančním strategiím a typům majetku. 

Podobně jako metoda DDB uplatňuje metoda SYD vyšší odpisy v prvních letech 

životnosti aktiva a postupně je snižuje v průběhu času. Toto zrychlené odepisování 

je též vhodné pro zadržení likvidity ve společnosti. Tuto metodu lze použít u aktiv, 

u nichž se předpokládá, že budou v prvních letech provozu generovat vyšší výnosy 

nebo poskytovat vyšší užitek. Sladěním většiny odpisů s obdobím nejvyšší 

produktivity nabízí metoda SYD vyvážený odraz f inančního přínosu aktiva během 

jeho nejproduktivnějších let a zajišťuje, že náklady na odpisy korelují s očekávanými 

přínosy plynoucími z aktiva. 

Jednou z klíčových odlišností metody SYD je metodické zohlednění zbytkové 

hodnoty. Na rozdíl od DDB odečítá metoda SYD před použitím odpisového vzorce 

od celkové pořizovací ceny aktiva jeho zůstatkovou hodnotu, čímž zajišťuje, že 

účetní hodnota aktiva se na konci jeho životnosti nesníží pod jeho odhadovanou 

zůstatkovou hodnotu. Tento aspekt metody SYD ji činí mírně konzervativnější než 

DDB, zejména u aktiv, kde zbytková hodnota tvoří významnou část celkové 

pořizovací ceny aktiva. 

Strategické důsledky metody SYD jsou důležité zejména pro aktiva, u nichž se 

očekává rychlejší odepisování v prvních letech. Struktura metody, která umožňuje 

vyšší počáteční odpisy, může vést k nižšímu výsledku hospodaření v prvních letech 

po pořízení aktiva, a tím napomáhá řízení peněžních toků, zejména po rozsáhlých 

investicích. Zahrnutí zbytkové hodnoty do výpočtů SYD však poskytuje přesnější 

odpisový plán než DDB, což ji potenciálně činí vhodnější pro aktiva s vyšší 

zůstatkovou hodnotou. 

Stejně jako metoda DDB může metoda SYD potenciálně snížit či anulovat tvorbu 

OP v případech poruch, což může mít za následek přesunutí f inančního dopadu do 

období, kdy dochází k opravám. Tento aspekt vyžaduje pečlivé zvážení, zejména 

při riziku možných nepředvídaných událostí a jej ich f inančních dopadů. 
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Metoda SYD se proto doporučuje pro aktiva s kratší očekávanou životností a v 

situacích, kde je žádoucí odpisový plán zohledňující zbytkovou hodnotu. Metoda je 

zvláště vhodná pro scénáře, kde je rozhodující vyvážení nákladů na odpisy s 

potenciálem aktiva generovat výnosy a kde je prioritou zadržení likvidity ve 

společnosti . 

Metoda výkonového odepisování se vyznačuje vysoce přesným přístupem k 

odepisování majetku, který úzce spojuje náklady na odpisy se skutečným výkonem 

majetku. Tato metoda je vhodná zejména pro majetek, kde je prvořadá přesnost při 

sladění odpisů aktiva s jeho produktivitou nebo užitím. Na rozdíl od metod časových 

odpisů, tento přístup přímo váže odpisy ke kvantif ikovatelným měřítkům používání 

aktiva, jako jsou vyrobené jednotky, hodiny provozu, nalítané kilometry apod, což 

poskytuje jasný a realistický obraz ekonomického využití aktiva v průběhu času. 

Klíčovou výhodou metody založené na výkonnosti je její schopnost poskytnout 

podrobné a přesné vyjádření příspěvku aktiva k provozu společnosti. Vyrovnáním 

odpisových nákladů se skutečnou efektivitou výroby zajišťuje, že účetní závěrky 

přesně odrážejí ekonomické užití majetku. Přesnost je zvláště důležitá pro aktiva, 

kde je výroba nebo provozní využití určujícím faktorem pro vyčíslení hrubé marže. 

Zároveň však na rozdíl od časových odpisů není často není využitelná nebo vhodná 

pro nehmotný majetek, jako jsou licence, goodwil l , většina softwarů. 

Úspěšná implementace této metody však závisí na schopnosti účetní jednotky 

provádět relativně přesné odhady očekávané výroby nebo použití po dobu životnosti 

aktiva. Přesný odhad je rozhodující pro stanovení realistické odpisové sazby na 

jednotku výroby nebo použití. Účetní jednotky proto musí mít zavedené robustní 

systémy pro spolehlivé sledování a odhadování provozních výstupů aktiv. 

Vzhledem ke svému zaměření na přesnost a sladění s výrobou se metoda 

výkonových odpisů doporučuje pro aktiva, kde lze přesně měřit provozní výstup a 

je významným faktorem hodnoty aktiv pro podnik. I když může vyžadovat 

podrobnější sledování a odhady ve srovnání s tradičními metodami, jeho výhody, 

pokud jde o odrážení skutečného ekonomického využití majetku, z něj činí cenný 

nástroj zejména pro výrobní podniky, které hledají přesnou a na produkci 

př izpůsobenou strategii odpisů. 
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Metoda výkonového odepisování je zvláště vhodná pro specifické komponenty 

majetku, jako jsou obráběcí součásti strojů, proudové motory u letadel a další 

součástky strojů vysoké hodnoty, kde intenzita používání přímo ovlivňuje jej ich 

hodnotu a životnost. Díky přesnosti sladění odpisů se skutečným provozním 

výkonem je tato metoda ideální pro takové komponenty, které jsou často vystaveny 

různému stupni používání a mohou mít během své životnosti značné výkyvy v 

produktivitě. Například v případě proudových motorů v letadlech jsou opotřebení, a 

tedy i amortizace, neodmysli telně spojeny s letovými hodinami a cykly. Podobně u 

obráběcích strojů ve výrobním nastavení odpisy přesně odpovídají počtu 

vyrobených jednotek, což poskytuje věrné zobrazení spotřeby součásti a 

ekonomických přínosů. 

Závěrem lze konstatovat, že metoda založená na výkonnosti vyniká svou 

schopností přesně zobrazit odpisy aktiva v souladu s jeho skutečnou výrobou nebo 

používáním. Metoda je zvláště vhodná u aktiv, u nichž je provozní výstup klíčovým 

určujícím faktorem hodnoty a zajišťuje, že odpisy přesně odrážejí skutečný přínos 

aktiva k obchodním operacím a f inanční výkonnosti . Je však vhodná pouze 

v případech, kde dokáže účetní jednotka výkonnost spolehlivě odhadnout. 

Analýza různých metod odepisování lineární, DDB, SYD a výkonové odpisy 

odhaluje, že každý přístup má odlišné charakteristiky a je vhodný pro různé typy 

aktiv a situací. Výběr nejvhodnější metody vyžaduje pečlivé zvážení několika 

faktorů, včetně povahy aktiva, jeho očekávaného způsobu použití, požadavků na 

účetní výkaznictví, f inančních dopadů a strategických cílů účetní jednotky. 

Lineární metoda má svou jednoduchostí a předvídatelností využití pro aktiva se 

stabilní a předvídatelnou užitnou hodnotou po dobu jejich životnosti. Metody DDB a 

SYD, které nabízejí zrychlené odpisy, jsou vhodné pro zadržení likvidity ve 

společnosti, ale vyžadují pečlivé zvážení zbytkové hodnoty a potenciálu 

nedostatečné nebo nesprávné projekce významných provozních událostí, jako jsou 

poruchy a opravy do výkazů. Metoda výkonových odpisů, která uvádí do souladu 

odpisy se skutečným využitím majetku, je vysoce efektivní u majetku s kolísající 

produktivitou nebo u majetku, kde intenzita využití přímo ovlivňuje hodnotu, jako 

jsou obráběcí stroje nebo proudové motory. Není však na rozdíl od časových odpisů 

všestranně využitelná zejména pro nehmotný majetek. 
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Tato srovnávací analýza podtrhuje důležitost sladění zvolené metody odepisování 

s konkrétní provozní a f inanční realitou daného aktiva. Zdůrazňuje, že zvolená 

metoda má významné důsledky pro f inanční řízení, rozpočtování a dlouhodobé 

plánování. Účetní jednotky proto musí k tomuto rozhodnutí přistupovat s 

komplexním porozuměním provozním charakteristikám svých aktiv a své širší 

f inanční strategii a zajistit, aby zvolená metoda přesně odrážela ekonomickou realitu 

a podporovala celkové f inanční zdraví a udržitelnost účetní jednotky. 

V konečném důsledku poznatky získané z této analýzy mohou posloužit účetním 

jednotkám jako vodítko pro informovaná rozhodnutí o odepisování majetku. 

Pečlivým zhodnocením výhod a omezení každé metody v kontextu jej ich 

specif ických okolností si účetní jednotky mohou vybrat optimální přístup 

odepisování, který nejen dodržuje účetní standardy, ale také zlepšuje jej ich f inanční 

řízení a strategické cíle. Tento pečlivý proces výběru je zásadním krokem v efektivní 

správě aktiv a celkové f inanční správě společností. 
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Závěr 

Hlavním cílem práce bylo vytvoření podrobného průvodce, jenž může pomoci 

subjektům přijímat informovaná rozhodnutí týkající se oceňování a odepisování 

d louhodobého majetku. Práce je důležitým zdrojem informací, který objasňuje 

složitost různých metod odepisování, včetně lineárního odepisování, odepisování s 

dvojím klesajícím zůstatkem (DDB), odepisování na základě součtu ročních čísel 

(SYD) a odepisování na základě výkonnosti , a jej ich strategické důsledky ve sféře 

f inančního účetnictví a řízení podniku. Tím, že se studie zabývá jak teoretickými 

aspekty, tak praktickými apl ikacemi těchto metod, překlenuje propast mezi složitými 

účetními principy a jej ich reálnou aplikací. 

Práce navíc přesáhla rámec pouhého akademického zkoumání a ponořila se do 

strategických důsledků oceňování a odepisování aktiv. Zdůraznila, jak tyto zásadní 

účetní postupy mohou významně ovlivnit f inanční vývoj společnosti, ovlivnit nejen 

rozvahu, ale i výsledek hospodaření a f inanční toky. 

Jedním z klíčových aspektů této práce bylo poskytnutí komplexního rámce účetním 

jednotkám, který vede jejich rozhodovací proces při výběru nejvhodnější metody 

odepisování. Tyto pokyny byly přizpůsobeny tak, aby sladily účetní postupy 

s produkčními a f inančními cíli a umožnily účetním jednotkám činit informovaná 

rozhodnutí, která podpoří jej ich f inanční zdraví. Srovnávací analýza různých metod 

odepisování ve spojení s modelovým příkladem poskytuje praktický pohled na to, 

jak odpisové metody ovlivňují účetní závěrku a obchodní rozhodnutí. 

Klíčovým poznatkem studie je důraz na výběr metody odepisování, která odpovídá 

povaze majetku, způsobu jeho užívání, očekávané životnosti a f inančním a 

provozním cílům účetní jednotky. Tento přístup nejen zajišťuje soulad s platnou 

legislativou, ale také posiluje efektivní f inanční řízení. Metoda výkonových odpisů je 

optimální zejména pro aktiva, u nichž je provozní výstup zásadním měřítkem pro 

určení jej ich hodnoty a výpočet hrubé marže. Tato metoda zajišťuje, že náklady na 

odpisy přesně odrážejí skutečný přínos majetku k podnikovým operacím a finanční 

výkonnosti . Její použití je však podmíněno schopností účetní jednotky spolehlivě 

odhadnout výkonnost a životnost aktiva, což zdůrazňuje potřebu přesného a 

konzistentního ocenění. 
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Kromě toho se studie zabývala strategickými důsledky volby mezi různými 

metodami odepisování. Metoda přímých odpisů je navrhována pro aktiva s 

předvídatelným využitím a delší dobou životnosti, zatímco zrychlené metody jako 

DDB nebo SYD jsou vhodnější pro aktiva s vyšší užitnou hodnotou v počátečních 

fázích nebo s kratší očekávanou dobou životnosti. Zejména metody DDB a SYD 

jsou využitelné pro udržování likvidity ve společnosti po významných investicích, 

což napomáhá finanční stabilitě. 

Toto důkladné zkoumání zdůrazňuje, že volba metody odepisování není pouhým 

účetním rozhodnutím, ale strategickým rozhodnutím, které má významný vliv na 

vypovídací schopnost účetních výkazů a cíle společnosti. Studie proniká do 

složitosti jednotl ivých metod a jej ich praktických aplikací, čímž zdůrazňuje zásadní 

roli oceňování majetku a odepisování při utváření podnikových strategií a 

zdůrazňuje potřebu přesnosti a souladu s podnikovými cíli při správě majetku. 
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